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Maintenancs, replacement, or repair of the
emission control devices and system may
be performed by any nonroad engine re-
pair establishment or individual.

A WARNING

The engine exhaust from this product
contains chemicals known to the State
of California to cause cancer, birth
defects or other reproductive harm.

The blower is used for blowing away leaves
and cther debrig on the ground. Whean op-

erating the blowsr, the opsrator must stand
with both feet firmly on the ground.

The Emiseions Compliance Pericd referred
to on the Emissions Compliance label indi-
cates the number of operating hours for
which the engine has besn shown to mest
Federal emissions requirements.

Catsgory C = 50 hours, B= 125 howrs, and
A = 300 hours.

IMPDR MATION
THIS F?%.:lb M\D Evne
ERHISSIGNS REG]

Lg

EFAISSION
THE AIR MOEX OF THES ENGITE IS 3
[l BT

1 1

THE LBWER THE A% INDEX, THE LESS POLEUTICH

REFER T0 QWIHER'S MARUAL FOR MAIHTENANCE
SPECIFICATIONS AKD ADRISTMERTS.

Note the following before
starting

Jonsered has a policy of continuous prod-
uct deveiopment and therefors

ragervss the right to modify the design and
appearance of products without prior
notice. Long-term exposurs to noiss can
result in permanent hearing impairment.
Always uss approved hearing protection.
This operator’s manual describss in detail
how to use and service the blower and
how o carry out regular maintsnance. #
also describes which measures should be
taken to achisve maximum satety while
operating the blowsr, how the safsly de-
vices work and how they should be ser-
viced.

Notef The section of the manual that deals
with zafety, must be read and understood
by all persons whe come in contact with
the blower.

This operator’s manual has been writien
for those who need guidance when it
comes to fault tracing, thorough servicing
and carrying out corrective maintenance of
the blower.

There are warming syimbols on the blowsr.
Should any of the warning symbols on the
blowsr become disfigured or worn, new ones
should be ordered and fitted to the blower as
soon as possible. Note that some of the
warning symbols may be moldsed in cerlain
components of the blower,
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For reference, please fill out the following
Information that will be needed for future
setvicing of your blower:

Modet Number:

Serial Numbsr;

Purchazs Dats:

Purchazsed From:

WARNING: Under no circum-
stances may the design of the
machine be modified without the
permission of the manufacturer,
Always use genuine accessofries.
Non=-authorized modifications
and/or accessories can result

in serious personal injury or the
death of the operator or others.
Your warranty may not cover
damage or liability caused by the
use of non-authorized accesso-
ries or replacement parts.
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KEY TO SYMBOLS

Symbiol Dascription Location Symbol Daseription Location
2 2
o o
E €
] 2
5| 2 ;| 2
o
581 & 218
Checks andfor main- WARNING! The blowsr
" tenance shall be J,ﬁ \U( may throw objects at
Fj carried out after high veloclty that can
ﬁ&‘ having switched off X fcochet and hitthe op- § X | X
the engine and discon- 2%} 1 arator. This may cause
necied the spark plug. sarious eye damage.
-~ Claaning at regudar The blower operator
/,,—r;ga Entewaigis rquuired. X must make sgre that
<« na bystanders or
animals come nearer
than 50 fect (15 me- Xl X
Approved protective ters).
goggles or visor must X Whenever several
he worn. operators are working
in the same work area,
Appraved protective they should maintain a
gogales or visor, ear safe distance of at
protection, and face X X feast 50 feet {15 me-
mask in dusty environ- fers} from one another,
ments must ba worn,
WARNING! The blow- Choke X
ar can be dangerous!
Gareless or improper x| x
USe can cause sefi-
ous, even fatal injury, Refueling X
Read the operator’s
manual carefully and
make sure that you X | X Stop switch X
understand the
contents before using
the blower.
Instructions on how fo
WARNING! Make sure open the inlet cover. X
that the inlst cover is
tocked in the closed
position or that the X X
vacuum tubs is mount-
ad on the Bblower, Never
touch the impelier un-
fass the unit is off, the
impeller has stopped
moving and the spark
piug is disconnected,
Always wear approved, Other symbols/decals on the machine
protective gioves. Xl X refer to special certification requirements
for certain markets.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Personal safety equipment

Persons who use the blower shall wear the

following safsty squipment:

1. Approved ear protection.

2. Approved eye protection.

3. Approved protective gloves.

4. Boots or work shoss with a non-slip sols.

5. Face mask when opsrating the blowsr in
dusty environments.

Muffler

The muffler is designed to give the lowest
possible noise levsl and to dirsct the en-
gine's exhaust fumes away from the opera-
tor. Mufflers fitted with catalyiic converters
are also designed to reduce harmiul ex-
haust components.

WARNING: The exhaust fumes
from the engine are hot and may
contain sparks which can start a fire.
Never start the machine indoors or
near flammable material!

WARNING: Mufflers fitted with
catalytic converters become extreme-
ly hot during use and after stopping.
This also applies at idling speeds.
Contact can result in burns to the
skin. Be aware of the risk of fire!

Safety equipment

WARNING: The blower must
never be used if any of the safety
devices or guards are missing,

damaged or not in working order.

Personal safety

The Tollowing instructions apply to persons
operating the blower:

« The operator shall have read and under-
stood the contents of this manual.

Do not wear loose clothing, scarves or
neckchains or let fong hair hang loose,
since these can be drawn into rotating
parts of the blower and cause injury.

Do not operate the blower while under
the influsnce of alcohol, drugs or when
you are tired.

Do not allow minors to operats the
biower.

« Always have a first aid kit nearby.

Fuel safety

.

.

WARNING: The fuel used to run
the blower has the following
dangerous characteristics:

1. Volatile liquid: its vapor and
exhaust fumes are poiscnous.

2. Direct contact can cause skin
irritation.

3. It is extremely flammable.

Special safety instructions apply to the type
of fuel used for the blower. These instruc-
tions are specified under the Fuel handling
section.
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The blower is squipped with a number of
safety devices and guards for the preven-
tion of accidents. These are described in
the general description of the biowsr.

The safety devices and guards also require
reguiar inspsction and maintenance. These
measures and the interval at which they
should be carried out are specified in the
Maintenance =ssction.

Safety while operating the
blower

» Do not allow bystanders or animals to be
in the work area, L.e. 50 feet (15 meters)
from the cperator.

The blower may throw objects at high
velocity that can ricochet and hit the opera-
tor. This may cause serious sye damage.
Never paint the blower nozzle toward
pecpls or animals.

Stop the engine before fitting or disman-
fiing accessories or other components.
Never operats the blowsr if any of the
guards are missing.

Never operats the blowsr in poorly venti-
lated spaces where exhaust fumes might
otherwise be inhaled.

Siop the engine before refusling. Move
the unit at least 10 feet (3 meters) from
fusting site before attempting to starl.
The catalytic muffler iz extremsly hot
while the blower is running and after i
has stopped. The same applies when the
blowsr is running at idling speed. Be
aware of the danger of fire, especially
whils operating the blower near flam-
mable materials and/or where flammable
fumes ars pressnt.
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SAFETY INSTRUCTIONS

« Be carsful, particularly if left hand opsra-
tion is applied. Avoid any direct body con-
tact with inlet cover area. Keep jewelry,
loozs clething, or clothing with loossly
hanging straps, ties, tassels, eic., away
from inlst cover area.

« Do not operate the blower while standing
on a ladder or a stand.

Other safety measures

COperate the blower only at reasonable
hours, i.e. not early in the morning or late
at night when people might be disturbed.
Comply with fimes fisted in local ordi-
nances. Usual recommendations are 9:00
a.m. to 9:00 p.m., Monday through Satur-
day.

Operate the blower at the lowest possibis
threitle setting to do the job.

Check the condition of the blower befors
operation, especially the mufiler, air intake
and air filter.

Use a rake or & broom to loozen ground
debris before blowing.

Under dusty conditions, stightly epray the
work area with a hose.

Conserve water by using blowers instead
of hozss for many lawn and gardsn
applications, including areas such as root
gutters, scresns, patios and gardens sic.
Watch out for children, pets, open windows
or vehicles, and blow debris safely away.
Uss the full nozzis extension so the air
stream can work close to the ground.
After using the blowser, clean up and
dispose of debris in trash receptacles.

.

.

.

.

.

.
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DESCRIPTION

The blower

A P
W £ .0
(RN

ey

Shouider strap {(BV2126)
. Throttle trigger

STOP switch

Variable speed control
Fan housing

Fuel cap

. Airfilter

Choke

Primer bulb

10. Inlet cover

11, Vacuum hardle (BV2126)
12, Cutters {BV2126)

el ol
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13
14.
15.
16.
17.
18.
18
20.
21.
22.
23.
24.

Fan imps#ar
Standard nozzle
High veiocity nozzle
Blower tube

Tube clamp bolt
Tube clamp nut
hMufflsr

Ground wire

Startsr handle
Starter device
Carburstor adjustment screws
Operator's manual
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DESCRIPTION

Accessories (BV2126)

21. Vacuum device with collection components consisting of items 22-26 below
22. Collection bag tubs

23. Collection bag

24. Vacuum tubs in tweo ssactions

25. Scraw

26. Shouider strap
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DESCRIPTION

Safety equipment

The following equipment on the blowsr is
designed for protecting personnel and
materials. These componsents should
receive special attention whenever you
operate, inspect and service the blowsr.

Stop switch
+ The stop swiich (A} is used o stop the
engine.

_A
7

Muffler

« The muffler is designed to give the low-
est possible noise level and to direct the
engine’s exhaust fumes away from the
operator. Mufflers fitted with catalytic
converters are also designed fo reduce
harmful exhaust components.

The engine exhaust fumes are hot and
can contain sparks, which may causs
fire if they come in contact with dry or
flammable material.

Some blower modsls, especially those
sold in countries where the climate is
dry, are squipped with a spark arresting
scresn {B). This screen must be cleansed
or replaced at specific intervals. See the
Maintenance section.

.

WARNING: The muiiier is ex-
tremely hot while the engine is run-
ning and after it has stopped. DO
NGT TOUCH THE MUFFLER IF T IS
HOT! This can cause severe burns,

545134659 Rev. 3 7/1/08

Other equipment

ThrotHe trigger
« The speed and the output of the engine
are regulated by the throttle trigger (C).

Sy,

@ A
NS \

o,

Variable speed control

« The variable speed control (D) is de-
sigrad to allow setiing engine speed as
necessary during blower use only.

« To avaid causing damage to the unit, DO
NOT attempt fo use the variable speed
control during starting or during vacuum
use.

Fan housing

* The blower fan housing {E) and the fan
impsllsr {F} provide high performance air
dizcharge.
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DESCRIPTION

Ground wire

» The ground wire (G) reduces static
build-up during operation in dry condi-
tions.

Inlet cover

+ Aninlet cover (H) is located on the side
of the fan housing. Opening this cover
allows access for cleaning and inspect-
ing the impetler (BV2128 anly). If the vac-
uum tube is used, it must be fitied to the
opening in the inlet cover. To open the
inlst cover, use a tool to lift the sdgs of
the cover
opposite the hings {indicated by arrow
on inist cover}.

-

WARNING: Never start the blower

if the inlet cover is not closed, is
damaged or cannot be closed
{except if the vacuum tube is fitted).

Cutters (BV2126)

+ Two cutters (J) are fasiened to the impsl-
ler. The cutters are there to mukch leaves
and other debris that have been vacuumed
before they enter the collection bag.

Biower tube and nozzle

NOTE: The tube clamp bolt and nut must

be installed prior to inflial use {see the gen-

eral description of the blower on page 6}.

+ The biower tube (K} has a pegged slot
mounting system to the unit. To netall or
remove the blower tube (or coflection bag
tube for the BV2128), the tubs clamp bolt
must be removed. Align slot in the blower
air outlst with the rafged rib on the tubs
and insert tube untll the holes in the tube
and housing align. Re-insert the tube
clamp bolt and tighten.

545134659 Rev. 3 7/1/08

» The nozzles (L} have a bayonst mount
for connection o the blower tube. Alris
channslsd through the blower tubs to the
nozzles, whers the air dizchargs velocity
increases and the alr stream discharge
pattern ig formed to provide best perfor-
mance. The length of the blower tube
can be adiusted by twisting the nozzis to
the lsft to dizengage the bayonet mount
and sliding the nozzie to the appropriate
position. Twist the nozzls to ths right until
a click is felt to resecure the nozzle.

K

Starter device and starter handle
» The starter device (M) is located on the
side of the sngine shrouding and en-
gages the crankshaft only when the

starter handie (N} i= pulled.

Fuel cap

» The fusl cap {O} is located at the rear of
the engine shrouding on the fusl tank
and has a seal to prevent fuel from leak-
ing out.

Air filter

» The air filter (P) consists of a fiber filter
medium in a resilient frame. The air filter
should be cleansed at specific intervals
(see Maintenance section). Ctherwise,
the biower will consume too much fuel,
the performance will be reduced and an
oily depesit may form on the spark plug
electrodes.
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DESCRIPTION

Choke

« The choke (Q) is located below the air
filter cover and should be used every
time the engine is cold-startad.

545134659 Rev. 3 7/1/08

Adjusting the carburetor

NOT FOR ALL MODELS

* There are three adjusting screws (R) for
adiusting the carburster:
+ Low speed jet
+ High speed jet
» Adiustment screw for idling

» Adjusting the carburetor involves adapt-
ing the engine to local operating condi-
fions, e.g. climate, altitude, gasoline and
type of two-stroke engine oil used. For
details about carburster adjustment, see
the Maintenance section.
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FUEL HANDLING

Fuel mixture

CAUTICN! The machine ig eguipped with
a two-stroke sngine and must always be
run using a mixture of gasoline and two-
stroke engine oil. it iz impertant to acou-
rately measure the amount of oil to be
mixed to ensure that the correct mixiure is
cbtained. When mixing sma¥ amounts of
fuet, even small inaccuracies can drastical-
ty affect the ratio of the mixiure.

WARNING: Always ensure
there is adequate ventilation when
handling fuel.

Gascline

CAUTEICN! Always use high quality
unleaded gasoline.

« This engine is certified to operate on
unleaded gasoline.

The lowest recommended octane rating
iz 87. If you run the engins on lowsr oc-
tane rating than 87, “knecking” can oc-
cur. This lgads to an increased engine
temperaturs, which can resulf in a zeri-
ous engine breakdown.

When working at continuous highrevs a
higher octane rating iz recommended.

Two-stroke oil

For great results and performance use
JONSERED two-stroke oil, which is
specially formulated for our two-stroks
engines. Mixture 1:30 (2%).

To maximize the lite of your blower, you
may chooss to use a high quality syn-
thetic oif formulated for two-stroke
engines. Mixture 1:50 (2%].

Mever use two-siroks off intended for
water-cooled outhoard engines,
somestimes referred to as outboard oil.
Never use cil intended for four-stroke
engines.

.

.

.

» Always start by filing ha the amount of
the gasoling to be used. Then acld the
entire amount of cil. Mix {shake) the fuel
mixturs. Add the remaining amount of
gascline.

Mix {shaks) the fus! mixture thoroughly
before filling the machine’s fuel tank.

o
Do not mix more than one month's sup-
ply of fusl at a tims.

if the machine is not used for some time,
the fusl fank should be smplisd and
cleaned.

WARNING: The catalytic con-
verter muffler gets very hot during
and after use. This also applies
during idling. Be aware of the fire
hazard, especially when working
near flammabie substances and/or
vapors.

Fueling

WARNING: Taking the following
precautions, will lessen the risk of
fire:

Do not smoke or place hot objects
near fuel.

Always shut off the engine before
refueling.

Always stop the engine and let it
cool for a few minutes before
refueling.

When refueling, open the fuel cap
slowly so that any excess pressure
is released gently.

Tighten the fuel cap carefully after
refueling.

Always move the machine away
from the refueling area before

starting.

. Two-stroke oil
Gasoline 2% (1:50)
U.S. gallon U.s. fl. oz.
1 2172
212 61/2
5 127/8
Mixing

« Always mix the gasoline and cilina
clean containet intended for fuel.

545134659 Rev. 3 7/1/08
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STARTING AND STOPPING

Min. ?Oﬁ.’
3m) ‘

» Clean the area around the fuel cap.
Contamination in the tank can cause
operating problems.

« Ensure that the fuel s well mixed by shak-
ing the container before filling ths tank.

Starting and stopping

®&®

Starting: Hoid the body of the machine on
the ground using your left hand
{CAUTION! Not with your foot!).

Firmiy grig the starter rops handle with
your right hand. DO NOT squeeze
throttle trigger. Stowly pull out the cord
untif you feel some resistance (the starter
pawls grip); then quickly and poweriully
puil the cord.

WARNING: Never wrap the starter
cord around your hand.

WARNING: Never start the blower
if the inlet cover is not closed, is
damage« or cannot be closed
{except if the vacuum tube is fitted).

Pull starter handie until engine attempts to
run, but no more than 3 pulls. Move choke
o V% position and pull the cord until the en-
gine starts and runs. Allow the engine o
warm up for approximatsly 10 seconds;
then, move the choke to the OFF CHOKE
{opened} position.

NOTE: If engine dies, reium blue engine
choke lever to the closed position and
repeat starting steps.

CAUTION! Do not pull the starter cord all
the way out and do not let go of the starter
handle when the cord is fully extended.
This can damage the machine.

Warm engine

With a warm engine, squesze and hoid the
throttle trigger. Move choke to 74 pesition.
Puii starter rope sharply while squeezing
threitle trigger until engine runs. Move the
choks to the OFF CHOKE {opened)
position. -

Cold engine

Primer bulb: Press the primer bulb 10
times unti fue! begins to fill the butb. The
primer bulh need not be completely filled.

%

o, i
Choke: Move the blue engine choke lever
over to the FULL CHOKE {closed) pasition.

Y
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Stopping

Te stop the sngine, push and releazs the
engins STOP swiich {8). The switch will
automatically retusn to the ON position.
Wait 7 seconds before altempting to restart
unit to allow switch o reset.
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USING THE BLOWER

To blow away debris on the
ground

Fitting the biower tube and nozzle
on the blower

WARNING: When fitting the blow-
er tube and nozzle, the engine must
be switched off.

The blowsr tube {T} has = pegged slot
mounting system to the unit. To install or
remove the blower tube {or collection bag
tube for BY2126), the tube clamp bolt must
be removed. Align siot in the biower alr out-
iet with the raised ril> on the tubse and insert
tube until the holes in the tube and housing
align. Re-insert the tube clamp bolt and
tightsn.

The nozzies (U} have a bayonet mount for
connection to the blower tube. Air is chan-
neled through the blower tube to the
nozzlss, where the air discharge velocity
increases and the alr stream discharge pat-
tern is formed to provide best performance.
The length of the blower tubs can be ad-
justed by twisting the nozzie to the left to
dizengags the bayonst mount and sliding
the nozzle to the appropriaie position.
Twist the nozzle to the right untit a click is
felt to re-secure the nozzle.

Blowing
Bsfors you begin blowing, put on the re-
quired safety equipment.

BV2126 can be used with a shoulder strap
for extra comfort. The strap sheould be
worn over the shoulder as shown.

WARNING: When working with
the blower, wear the required per-
sonal safety equipment:

1. Hearing protection.

2. Eye protection.

3. Protective gloves.

4, Face mask in dusty environments.
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WARNING: Never point the blower
nozzle at people or animats. The
high-velocity air stream can contain
particles that may cause serious
injury, especially if the blower has
previously been used for vacuuming.
Be careful, particelarly if left hand
operation is applied. Avoid any di-
rect body contact with inlet cover
area. Keep jewelry, loose clothing,
or clothing with loosely hanging
straps, ties, tassels, etc., away from
inlet cover area.
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USING THE BLOWER

WARNING: Never start the blower
if the inlet cover is not closed, is
damaged or cannot be closed
{except if the vacuum tube is fitted).

WARNING: Do not operate the
blower while standing on a ladder or
a stand.

Start the blowsr as described in the Starting
and Stopping section. Work according o the
following instructions:

1. Mever blow air toward fixed objsctz such
as walls, large rocks, automobiles and
fences.

2. When working inside comers, blow from
the comer and inward foward the center of
the work area. Otherwise, debris can fly
up in your face and cause sye injury.

3. Mever point the blower nozzls at delicats
plants.

Standard nozzle

The standard nozzle (V) is included with
the B2128 and BVZ2126. When greater ac-
curacy and high air stream concentration is
desired, use the standard nozzle.

]

]

High-velogity nozzle

The high-velocity nozzls (W) iz an acces-
sory of the blower (included with the
Bv2128).

When a wider air stream and greater air
velocity is desired, use the high-velocity
nozzle.

To vacuum debris from the
ground (BV2126}

Fitting the collection bag with the
various vacuum tubes

The vacuuming device is an accessory {in-
cluded with the BV2126).

WARNING: When fitting the
tubes to the blower, the engine
must be switched off.

545134659 Rev. 3 7/1/08

1.

n

Open the collection bag. Insert the
collection bag tube from inside the bag to
fit in the vacuum inlst opening of the bag
as shown. Ensure elastic is seated in
groove. Close the zipper on the bag.

. Remove the blower tube and install the

collsction bag iube. Insta¥ and tightsn
tube clamp bolt. Attach the carrying strap
io the colisction bag loops.

Align arrows on lowsr vacuum tube and
uppsr vacuum tube. Push lower vacuam
tube into upper vacuum tube until the lower
fube is secwrsly seated in the upper tubs
fabout 3 inches/7 cmy}. Permansently as-
semble the two tubes together with the
supplied screw.

=EDN0 )

. Open the cover on the sids of the blowsr

by using a screwdriver fo pry up under the
edge of the cover on the side opposite the
hings (indicaded by arrow on inlst cover}.

. Prass the vacuum tubses in the large

opening at the underside of the blower
and align the tabs with the slots in the
iube. Turn i until the bayonst mount
locks fock symbols f§ align).

i

\Tm)

\
“
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USING THE BLOWER

Vacuuming
Before vacuuming, put on the required
safety squipment.

WARNING: When working with
the blower, wear the required per-
sonal safety equipment:

1. Hearing protection.

2. Eye protection.

3. Protective gloves.,

WARNING: Always check that
the collection bag is intact and the
zipper is closed before starting the
blower. Never use a damaged bag.
There is risk of injury due to flying
debris. Be careful, particularly if left
hand operation is applied. Avoid any
direct body contact with the ex-
haust outlet area.

4. Face mask in dusty environments.

bag must be supported by the shouider
strap. The strap should be worn over the
shoulder as shown.
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WARNING: Never start the blower
if the inlet cover is not closed, is
damaged or cannot be closed

{except if the vacuum tube is fitted).

WARNING: Do not operate the
blower while standing on a ladder or
a stand.

Start the blower as described in the Starting
and Stopping section. Work according to the
following instructions:

1. Do rot vacuum largs solid cbiects that
can damage the fan, such as wood, cans
{tins} or lengths of string or ribbon.

2. Do not let the vacuum tube strike the
ground.

3. The collection bag can be emptied by first
stopping the unit and then opening the zip-
per on the side.
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MAINTENANCE

Maintenance Safety

The owner iz responsible for the perfor-
mance of all required maintenance as
defined in the operator's manual.
Disconnect the spark plug before perform-
ing maintenance, sxcept carburstor adjust-
ments.

WARNING: improper mainte-
nance could resuit in serious engine
damage or in serious injury.

Carburetor

Your Jonssred product has been designed
and manufaciured to specifications that re-
duce harmful emissions. After the engine
has uzed 8-10 tanke of fusl, the engine will
be run-in. To ensure that it continues to run
at peak performance and to minimize harm-
ful exthaust emissions after the run-in peri-
od, ask your servicing dealer to adjust your
carburstor,

Function

« The carburetor governs the engine's

speed via the throtile control. Air and fus!

are mixed in the carburstor.

The T-screw {BB) regulates the throttle

setling at idle speed. lf the T-screw is

turned clockwise this gives a higher idle

speed; turning it countsrclockwiss gives a

lower idle speed.

Basic setting

« The basic carburetor settings are ad-
justed during testing at the factory. Fine
adjustment should be carried out by a
skifled technician.

Recommended idle speed:
Sse “Technical date” section.
Recommended max. speed:
See “Technical data” section.

Fine adjustment of the idle speed-T
Adjust the idle spesd using the idls adjust-
ment T-screw if # is necessary to readjust.
The idie speed is correctly adjusted when
the engine wil! run smoothly in svery posk-
tior,

545134659 Rev. 3 7/1/08

Muffler

Some mufflers are fitted with catalyvtic con-
verters, See the Technical data section te
find out if your machine is equipped with a
catalytic converter.

The muffler is designed to dampen the
noise levsl and to direct the exhaust fumess
away from the user. The exhaust fumes
are hot and can contain sparks, which can
result in fire i the exhaust fumez are
directed towards a dry and flammable
rmatsrial.

Some mufflers are equipped with a special
spark arresting screen (CC). If your ma-
ching iz fittad with this type of screen, it
should be cleaned regularly. To access the
screen, remove the outlet cover on the
front of the muffler. Use a wire brush to
ciean the screen. On mufflers without a
catalytic converter the screen should be
cieaned weekly, or replaced if necessary.
On mufflers fited with a catalytic converter
the screen should be checked and cleansd
monthly. If the screen is damaged it
should be replaced. If the screen is fre-
guently biocked, this can be a sign that the
function of the catalytic converter is im-
paired. Contact your dealsr o inspsect the
muffler. A blocked screen will cause the
engins 1o overheat resulting in damags te
the cylinder and piston.

CAUTIGN! Never uze a machine that has
a fauity or loose mufiler. Ensure the muffler
boits are tight.
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MAINTENANCE

WARNING: Mufflers fitted with
catalytic converters get very hot
during use and remain so for some
time after stopping. This also ap-
plies at idle speed. Contact can re-
sult in bumns to the skin. Remember
the risk of fire!

WARNING: Bear in mind that:
Engine exhaust fumes contain car-
bon monoxide, which can cause
carbon monecxide poisoning. For
this reason you should not start or
run the machine indoors, or any-
where that is poorly ventilated.
The exhaust fumes from the engine
are hot and may contain sparks
which can start a fire. Never start
the machine indoors or near flam-
mable material!

WARNING: The inside of the
muffler contain chemicals that may
be carcinogenic. Avoid contact with
these alements in the event of a
damaged muffler.

Cooling system

The engine is equipped with a coscling

sysiem for mairtaining the right operating

temperature.

The cocling system consiste of the follow-

ing components:

1. Alr intake on the starter device (DD},

2. Fan blades on the fhywhest (EE}.

3. Codling fins on the cylindsr {FF).

4. Cylinder cowling (guides cooling afr flow
ageinst cylinder surfaces).

{Clean the cooling system by brushing once

a week, or more oftsn, it necessary.

A dirty or blocked cooling system will

cause the biower to overheat and this will

damage the cylinder and piston.
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Air filter

The air filter (GG} must be regularly cleaned
to remove dust and dirt in order to avoid:

+ Carburetor malfunctions

+ Starling problems

» Loss of engine power

+ Unnsecesszary wear {0 sngins parts

+ Excessive fuel consumption

+ Elevated content of harmiul exhaust

Clean the filter every 25 hours, or mare
regularly if conditions are sxceptionally
dusty.

Cleaning the air filter

Remove the air fiter cover (HH) and take out
the fiter. Wash # clean i warm, soapy water.
Rinse thoroughly. Ensure that the filter is dry
hefore reinstaliing it

An air filter that has been in use for a long
tims cannot be cleaned completely. The
filter must therefore be replaced with a new
one at regular intervals.

CAUTION! A damaged air filter must
always be replaced.
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MAINTENANCE

Spark plug

3

The spark plug condition is influenced by:

+ Incorrect carburstor adjustment.

« An incorrect fuel mixture (too much or in-
corract type of cifl.

« Poor guality gasoline and/or of

« A dirty air filter.

These factors cause deposits on the spark

plug electrodes, which may result in operat-

ing problems and starting difficulties.

¥ the machine iz low on power, difficuit to

start or runs peotly at idle speed: always

chack ithe spark plug first befors taking

any further action. If the spark plug is dirty,

clean it and check that the electrede gap is

0.024" (0.6 mm). The =spark plug should be

replaced after about a month in operation or

sarlisr if necessary.

0.024" (0.6 mm)

CAUTION! Always use the recommended
spark plug typs! Use of the wrong spark
plug car damags the piston/eylinder.

Maintenance schedule
Below you will find some general maints-
nance instructions.

Daily maintenance

Clean the exterior surfaces of the blower.
Check that the variable speed control and
the throttle trigger function in 2 safe man-
ner. Replace damaged parts.

Chaci that the stop switch works proper-
ty. Replace if necsssary.

Clean the air filter. Replace if necessary.
BV2126: Check that the inist cover can
be focked in the closed position. Carefully
check that the fan impeller is clean, esps-
ciaily if the blowsr has been used for cob-
tecting debris (vacuuming).

Chaci that all nuis and screws are prop-
erly tightened.

Check that all the housings are free of
cracks. Replace damaged paris.
BV2128. Check that the collection bag is
infact and that the zipper works. Replace
it if necessary.
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Weekly maintenance

Check the condition of the starter device,
the starter cord and the tensioning spring.
Replace damaged parts.

Check the condition of the air inteke at
the starter device. Remove debris f it is
ciogged.

Clean the outsids of the spark plug. Re-
move it and check the electrode gap. Ad-
just the gap to 0.024" (0.6 mm), or
replace the spark plug. Use resistor spark
plug Champion RCJ-8Y or equivalent.
Clean the fan blades on the flywhes!.
Clean or replace the spark arresting
screen {hot on mufflers with a catalytic
converter).

Clean the carburetor area.

» Cilgan the air filter.

Monthly maintenance

Clean the fust tank.

Clean the outside of the carburetor and
the area around it.

Clean the fan blades on the flywheel and
the area around i.

Check fuel linss for cracks or other dam-
age. Change if necessary.

Changs the fus! filter in fusl tank.

Check all cables and connections. Re-
place damaged parts.

Replace the spark plug. Uss spark plug
Champion RCJ-8Y or equivalent.
Changs the air filtsr.
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TECHNICAL DATA

Technical data

82126 BvV2126
Engine
Cylinder volume, cu.in./om? 1.7/28 1.7/28
Cylinder bore, inch/mm 1.4/35 1.4/35
Stroke, inchfmm 1.130/28.7 1.130/28.7
Idle speed, rpm 2.800-3,200 2,800-3,200
Max. speed - blowing, rom: 8,600 8,600
Max. spesd - vacuuming, rom: -- 7,500
Max. engine output, acc. to 1SO 8893,
hpkW 1.1/0.8 1.1/0.8
Catalytic converter mufiier Yes Yes
Speed-regulated ignition system Na No
lgnition system
Manufaciurerftype of ignition system Phelen/CD FPhslon/CD
Spark plug Chaimpion Champion
RCJ-8Y RCJ-8Y
Elsctrods gap, inchimm 0.024/0.8 0.024/0.8
Fuel and lubrication system
Manufaciurerftype of carburetor Zama Zama
Fusi tank capacity, US pini/liter 1.05/0.5 1.05/0.5
Weight
Weight, without fust but with blower tube
and standard nozzle fitted, Ibs/kg 9.4/4.3 9.6/4.4
Sound levels
Equivalent sound pressure level, measured
according to ANS! B175.2-2000, dB(A) 70 71
Vibration levels
Vibration levels at handies, measured
according to ANS! B175.3-1997, m/s2
At idle: 5.0 5.0
At max. spesd: 11.8 11.8
Fan B2126 Bv2128
Type Radial fan Radiai fan
Max. air velocity, m/s (kmyh), standard nozzle 80 (217) 60217
Max. air veloeity, mys (km/hy, high velocity
nozzle* 76 (273) 768 (273}
Air volume - blowing, m¥/h {cfm) 722 (425) 722 (425)
Air volume - vacuuming, m3/h {cfm) -- 756 (445)

*optional accessory for some modsle

545134659 Rev. 3 7/1/08
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U.S. EPA / CALIFORNIA / ENVIRONMENT CANADA
EMISSION CONTROL WARRANTY STATEMENT

YOUR WARRANTY RIGHTS AND
OBLIGATIONS:

The U.S. Environmenial Protection Agsncy,
California Air Resources Board, Environment
{Canada and Jonsersd ars pleased to explain
the emissions contrel system warranty on
your year 2007 and later small oft-road en-
gine. In Calfornig, 2l smed off-road engines
must he designed, built, and equipped to mest
the Stats’s stringent anti-smog standards.
Jonsered must warrant the emission control
system on your small off-road engine for the
periods of time listed below provided thers
has been no abuse, neglect, or improper
maintenance of your small off-road engine.
Your srmission control system includes parts
such as the carburetor, the ignition system
and the fusl tank {Calfornia only). Where a
warrantable condition exists, Jonsered will re-
pair your smalt off-road engine at no cost fo
you. Expensss covered undsr warranty in-
clude diagnosis, parts and fabor.
MANUFACTURER’S WARRANTY
COVERAGE:

¥ any emissions related part on your engine
(as listed under Emissions Control Warran-
ty Parts List) iz defective or a defect in the
materials or workmanship of the sngine
causes the failure of such an emission re-
tated part, the part will be repaired or re-
placed by Jonsered.

OWNER’S WARRANTY RESPONSI-
BILITIES:

As the small off-road sngine owner, you ars
responsible for the performance of the re-
quired maintenance listed in your operator’s
manual. Jengsered recommends that you
retain all receipts covering maintenance on
your small off-road sngine, but Jonssred
cannot deny warranty solely for the lack of
receipts or for your failure to ensure the per-
formance of all scheduled maintenance. As
the small off-road engine owner, you should
be awars that Jonsered may deny you war-
ranty coverage if your small off-road engine
or a part of it has failed due to abuse, ne-
glect, improper maintenancs, unapproved
modifications, or the use of parts not made
or approved by the original equipment
manufaciurer. You are responsible for pre-
senting your smali off-road engine to a
Jonsered authorized repair center as zoon
as a problem exists. Warranty repairs
should be complisted in a reazonabis
amount of time, not to excesd 30 days. if
you have any questions regarding your war-
ranty rights and responsibilities, you should
contact vour nearest authorized service
center or call Jonssred at
1-800-438-7287.
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WARRANTY COMMENCEMENT
DATE:

The warranty period begins on the dats the
small off-road engine s purchased.

LENGTH OF COVERAGE:

This warranty shalt be for a period of two
years from the initial date of purchase.
WHAT IS COVERED: REPAIR OR
REPLACEMENT OF PARTS.

Repair or replacement of any warranied
part will be performed at no charge to the
owner at an approved Jonsersed servicing
center. if you have any questions regarding
your warranty rights and responsibilities,
you should contact your nearsst authorized
service center or call Jonsered at
1-800-438-7287.

WARRANTY PERIOD:

Any warranted part which is not scheduled
for replacement as required maintenancs,
or which Is scheduled only for regular in-
spection to the sffect of “repair or replace
as necessary” shall be warrantsd for 2
years. Any warrantad part which is sched-
uted for replacement as requirsd mainte-
nance shall be warranted for the period of
time up to the first scheduled replacement
point for that part.

DIAGNOSIS:

The ownser shall not be charged for diag-
nestic labor which leads to the determina-
fion that & warranted part is defective if the
diagnostic work iz performsd at an ap-
proved donsered servicing center.

CONSEGQUENTIAL DAMAGES:
Jonsered may be liable for damages to other
engine components caused by the faillure of a
warranted part still under warranty.

WHAT IS NOT COVERED:
All faflures caused by abuse, neglect, or
improper maintenance are not covered.

ADD-ON OR MODIFIED PARTS:
The use of add-on or madified parts can be
grounds for dizallowing a warranty claim.
Jonsered is not lable to cover fallures of
warranted parts caused by the use of add-
on or modified parts.

HOW TO FILE A CLAIM:

if you have any qusstions regarding your
warranty righis and responsibilities, you
should contact your nearsst authorized ser-
vice center or call Jonsered at
1-800-438-7297.

WHERE TO GET WARRANTY SER-
VICE:

Warranty services or repairs shall be pro-
vided at all Jonsered service centers. Call
1-800-438-7297.
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U.S. EPA / CALIFORNIA / ENVIRONMENT CANADA
EMISSION CONTROL WARRANTY STATEMENT

MAINTENANCE, REPLACEMENT
AND REPAIR OF EMISSION RE-
LATED PARTS:

Any Jonsered approved replacement part
uzed in the performance of any warranty
maintenance or repair on emission related
parts will be provided without charge to the
owner if the part is under warranty.

EMISSION CONTROL WARRANTY
PARTS LIST:

Carburetor, Ignition System: Spark Plug
{coversd up to maintsnance schedulsl, Igni-
tion Module, Muffler including Catalyst, Fuel
Tank (Califorria only}.

MAINTENANCE STATEMENT:

The owner is responsible for the perfor-
mance of alt required maintenances as de-
fined in the operator’s manual.

This engine is certified to be emissions compliant for the following use:

E Moderate (50 hours)
D intermediate (125 hours)
[ extended (30¢ hours)

545134659 Rev. 3 7/1/08
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Lentratisn, le remplacement, ou la répara-
tion des dispositifs d’émission st s
systéme peuvent &ire exécutés par n'im-
porie qusl disgtributeur ou individe de ré-
paration de moteur tout-terrain.

A ATTENTION!

Les émissions du moteur de cet ontil
contiennent des produits chimigues qui,
d’aprés VEtat de Californie, peuvent causer
le cancer, des malformations congénitales
ou autre danger pour la reproduction.

Le souffleur s'utllise pour faire envoler des
fauillss st autres salissures sur ls =ol. Pen-
dant le travail Vopérateur doit se tenir debout
les pleds au sol.

La période de conformité d'dmissions snuméré
sur Fétiquette de corformité d'émissions indi-
que le nombre de temps dexploitation ol le
motewr a été montré pour répondre & des sxi-
gences fédérales d'émissions. Catégorie C =
B0 hewres, B = 125 heures, st A = 300 heures.

k?i{fN
I I VAP,
ALE GFF

MGDEL #
ERHSSHOH

THE AIR tHOEX OF THIS EXGINE IS 3
M o | & o6l ]
THE LOWER THE AIR INBEX, THE LESS POLETION

REFER TC QVISER'S MANUAL FOR MBSRTENANCE
SPECIFISATIONS ANT: ADJUSTMERTS.

Contréler les points suivants

avant la mise en marche:
Jonsered travaille continusliement ay dé-
veioppement de ses produils ot se réserve
te droit d'en modifier, entre autres, la con-
ception et Faspect sans préavis. Une ex-
position prolongés au brult riscue de caus-
er des [ésions auditives permansntes.
Toujours utiliser des protecteurs d'oreille
agress.

e mods d’'smploi décrit en détait Mutilisa-
tion, I'entretien et la surveillance régulidgre
du souffleur. Il décrit aussi fes précautions
& prendre pour limitsr Ies risgues pendant
Putilisation, ainsi que le fonctionnement &t
Yentratien des sléments de séowité.
Attention! La section qui traite de la sécuri-
té doit &tre étudiée et assimilée par toute
perzonne devant manipuler le soufflsur.
Ce mode d'emploi a été écrit pour ie per-
sonnsl n'ayant pas les connaissances né-
cessaires pour la recherche de pannes,
Pentretien plus complexe et la réparation
du soufflsur.

Les symboles d'avertissement indigués a
ia foiz dans ce mode d'emploist sur s
seuffleur. En cas de déformation ou
d'usure d'un symbole d'avertissement, i
convient d'en commander un nouveau st
de te coller is plus rapidement poseible.
Noter que des symboles d'avertissement
sont également coulés dans certains élé-
ments du souffleur.
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Pour la référence, veuillez enregistrer I'in-
formation suivanie qui sera nécessaire
pour ke futur entretien de voire appareil :

Numero de Modéle ;

Numero de série:

Date d'achat;

Distributeur:

AVERTISSEMENT: Ne jamais
maodifier sous aucun prétexte la ma-
chine sans l'autorisation du fabri-
cant. N°utiliser que des accessoires
et des piéces o otigine. Des maodiii-
cations non-autorisées et 'emploi
d’'accessoires non-homologués
peuvent provoquer des accidents
graves et méme moriels, 4 lutilisa-
teur ou d'autres personnes. Votre
garantie peut ne pas couvrir des
dommages ou la responsabilité
provoqués par utitisation des
accessoires ou des plECES de
rechange non-autorisés.
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DESCRIPTION SYMBOLES

Symbole Description Emplacement|| Symbole Description Emplacement]
£ 2
5|5 5| 5
- -
2|z z| 3
1% G
Les vérfications etfou AR AVERTISSEMENT!
operations de mainte- D { Le souffleur peut
nance doivent &bre reali- projeter violemment des) x 1%
saas apres arét du X e objels pouvant ricocher,
maoteur ef la déconnex- Cela peut provogquer
ion de la bougie. des blessures graves
aux yeux.
Nsttoyage regulier
&{WR i,,disp‘;,fsab,g X ™ aeay | Dopérateur du souf-
=5 ]t fleur doit veiller 3 ce
f @ qu'atcune persohne
Port de lunettes de g ol animal ne se rouve
protection homolo- % El a n}oins detSmétres] X 1 X
NI fudes ou visidre g Larsque plusiedrs
obligatoire, ] operateurs partagent
¥ e méme lieu de travail
Part de lunettes de fa distance de sécuritd
protection homeloguées doit &tre de 15 metres
ou visiere, ainsi gue e 3 SEL THRETIEIT.
protection auditive X X
obligatoire, et protection .
respiratoire en cas de ? Efranglsur X
fisque de poussidre,
AVERTISSEMENT! i
Le souffleur psut &ire un Remplissage de X
oulil dangerewxt Une carburant
utilisation negligente ou
erronde peut provoguer XX .
des blessures graves, Bouton d'arrét X
voire mottailes.
Etudier attentivement
ce modae d'emploi et .
I..' vefller & assimiferson | X [ X Instruction pour pour %
e—p=mme]] joontenu avant dutiliser ouvrir le couvercle
le soufflour d'admission d'air
AVERTISSEMENT!
Vailler & ce que le couv
ercle dadmission dair | X | X
soit verrouiilé en positio
fermée ou que fe tube
daspiration soif monté.
Ne jamais toucher la
roue du ventilateur tant
que fappared n'est pas
& Tarrét, que la roue
n'est pas immobile ef
que ia bougie d'aliu-
mage n'est pas décon-
nectée,
Toujours porter des Les aulres symbeles/autocollants pré-
gants de protsction % | x || sents sur la machine concernent des
homalogués. exigences de certification spécifiques a
certains marchés.
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CONSIGNES DE SECURITE

Equipement de protection per-

sonnel

Les personnes qui uliizent le souffleur doivent

potter l'équipement protecteur suivant

. Protection auditive homologuée.

. Visidre ou luneties de protection homole-
guées.

. Gants de protsction hemelogués.

. Bottss cu grossss chaussures avec se-
melles antidérapantes.

. Protection respiratoire en cas ds risque de
poussigre.

=] o 0D Ny

Silencieux

Le silencieux sert & réduire au maximum
lss emissions sonores st a éloigner de Fuli-
lisateur les gaz libérés par la machine. Le
silencisux équipé d'un pot catalytiqus est
aussi congu pour réduire la teneur des gaz
d'échappement en substances toxiques.

AVERTISSEMENT! un silen-
cieux muni d’un catalyseur devient
trés chaud soit lors de I'utilisation,
soit aprés arrét. Cecl vaut pour le ré-
gime au ralenti. Tout contact peut
briler ka peau. Attention au risque
d’incendie !

AVERTISSEMENT! Les gaz d's-
chappement du moteur sont brilants
et peuvent produire des élincelles
susceptibles de provoquer un incen-
die. Ne jamais mettre la machine en
service & l'intérieur ou a proximité
d’'uin matériau inflammable!

Equipement de sécurité

AVERTISSEMENT! Le soufflour
ne doit jamais étre utilisé si 'un des
dispositifs de sécurité ou 'une des
protections manque, est endommagé
ou ne fonctionne pas.

Personnel

Pour Is peresonnel ulilisant ls souffisur, les

points suivants s"appiiquent:

+ Doit avoir studié et assimilé ie contenu de
ce made d'emploi.

« Ne doit pas porter des vétements amples,
écharpe, collisr ou des cheveux longs
pouvant pénétrer dans la machine.

+ Ne doit paz &tre sous linflusnce de
'alcoet, de médicaments ou fatigus.

« Doit &tre majeur.

+ Une frousse de premiers secours doit tou-
jours &tre disponible.

Sécurité de carburant

AVERTISSEMENT! Le carbu-
rant utilisé pour le souffleur a les
caractéristigues dangereuses
sulvantes:

1. Le liquide, ses vapeurs et les
gaz d’échappement sont toxicgues.

2. Peut provoquer des irritations
cutanées.

3. Est trés inflammable.

Des consignes de sécurité spéciales
s'appliguent au carburant utitisé pour le
souffleur. Elles figurent & la section
Manipulation du carburant.
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Afin d'éviter des accidents avec ls souf-
fleur, il existe’un certain nombre de disposi-
iifs de sécurité st de protection, qui figurent
& la section concernant la description géné-
rals du souffleur. Les dispositifs de sécwrité
et les protections exigent aussi une véri-
fication et un entretien réguliers. Ces
mesurss st intervalles sontindiqués ala
section Entretien.

Sécurité pendant 'utilisation

* Aucune personns non autorisée ou ani-
mai ne doit se frouver dans la zone de
travail qui est de 15 métres.

Le souffleur peut projeter violemment des
objets pouvant ricocher. Cela peut provo-
quer des blessures graves aux yeux.

Ne jamais diriger s flux d'air vers des
personnes ou des animatx.

Arrétez le moteur avant le montage ou le
démontage d'accessoires ou d'autres
aléments.

Ne jamats fairs fonctionner ls souffisur
sans que les protections prévues soient
en place.

Ne jamats fairs fonctionner ls souffisur
dans les espaces mal ventilés afin d'évit-
sr Vinhalation de gaz d'échappement.
Arréter le moteur avant e remplissage ds
carburant. Avant de tentsr de démarrer
Pappareil, éloignez-le d'au moins 3
mefres du lieu de remplissage du réser-
vaoir & carburant.
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CONSIGNES DE SECURITE

+ Faitss attention, particulidrement si vous
travaillez de la main gauche. Evitez tout
contact direct du corps avec la zone
d'achappement.

Le silencieux du catalyseur est br{ifant
aussi bien lors de Putilisation qu'aprés
larrét. Cela s'applicue également en cas
de fonctionnement au ralenti. Faire atten-
tion aux risques dincendie en particulier
lors de manipulation & proximité de
matariaux inflammables st/ou gaz.

Faites attention, particuliérement si vous tra-
vaillez de la main gauche. Eviter tout con-
tact direct du corps sur le couvercle d'ad-
mission d'air. Attachez ou enlevez les bi-
joux, les vBiements amples ou les véte-
ments qui ont des bretelles, des attaches,
des pompons, etc., loin de le couvercle
d'admizsion d'air.

Le souffleur ne doit pas &tre utilisé sur des
échelles ou des échafaudages.

Autres consignes de sécurité

« Ne pas utiliser le souffleur & des heures
induss, par ex. 16t ls matin ou tard s soir.
Voir instructions locales. Heures normales
d'utilisation: 09h00-17h00 du lundi au ven-
dredi.

Ne pas utiliser plus d'accélération que
nécessalre pour sxécuter le travail sn
guestion.

Vérifier le souffleur avant utilisation. Parti-
culieérement le silencieux, 'admission d'air
et le filtre 4 air.

Détacher lss dventuslies salissures &
l'aide d'un rateau ou d'une bresse avant
l'opération de soufflage.

Humidifier i&gérement la zone de travail
avant fe soufflage en milieu poussiéreux.
Economizer I'eau sn utiisant i souffleur
au lieu d'arroser. Valable pour les gout-
tigres, les fagades, les lisux ouverts, les
jarding, stc.

Prendre garde aux enfants, animaux
domasstiques, fenéires ouvertes st voiturss
récemment lavées. Faire envaler les salis-
sures de fagon sire.

Utiliser le tubse st 'smbout du zouffleur afin
que e flux d"air arrive aussi prés que pos-
sible du sol.

Mettoyer aprés ls soufflage. Mstire les
salissures dans une poubelle,

.

.

.

.

.
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DESCRIPTION

Le souffleur

(!

4 /
0 o

@iy ©

o~

el ol

Harnais {(BVZ2128)

Commande des gaz

Bouton d'arrét

Commande de vitesse variable
Carter de ventilateur

Bouchon du réservoir

Filtre & air

Levier de l'étrangleur

Pompe & carburant

10. Couvercle d'admission d'air
11. Poignés d'aspiration {BV2126)
12. Couteaux {(BV2126}
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13.
14.
13.
16.
17.
18.
18,
20.
21
22.
23,
24.
25

Ventifateur

Embout standard

Embout de grands vitesss
Tube de souifieur

Boulon de fixation du tube
Ecrou de fixation du tube
Silencigux

Fit de mise & la terre
Poignée de démarrage
Appareil de démarrage
Réglags du carburateur
Huile & 2 temps

Manuel d'instructions
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DESCRIPTION

Accessoires (BV2126)

21. Dispositif d'aspiration avec coliecte comportant les &léments 22-26 ci-dessous
22. Tube du sac collectsur

23. Sac collecteur

24. Tube d'aspiration {deux &léments}

25. Vis

26. Hamnais
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DESCRIPTION

Equipement de sécurité
Léquipement suivant du soufflewr sst congu
pour diminuer les Hscues pour Futlisateur et
fenvircnnement. I} convient d'apporter une
ghiention oute particulidre 4 ces élémenis
fors de futilisation, la vérification et l'entretien.

Bouton d’arrét
+ s bouton darrét (A} est ulitisé pour
couper le moteur.

Silencieux
+ Le silencieux sert 4 réduire au maximum
les &missions sonarse st & sloigner de I'uli-
lisateur les gaz libérés par la machine. Le
silencieux équipé d'un pot catalytique est
aussi congu polr rédulrs la teneur des gaz
d'échappement en substances toxiques.
Les gaz d'achappemsent du motsur sont
brifants et peuvent compaorter des étin-
celles pouvant provoquer un incendie en
cas de contact avec des matériaux in-
flammables.

Le gilsncisux desting & certaing pays ay-
ant un climat =sc est Sauipé d'un écran
pare-éfincelies (B, qui doit tre nettoyé/
remplacé régulidgrement. Volr la section
Entretien.

.

.

AVERTISSEMENT! Le silen-
cietix est trés chaud pendant et quel-
que temps aprés {'utilisation. NE PAS
TOUCHER LE SILENCIEUX S'1L EST
CHAUD! Cela peut occasionner des
brilures.

545154659 Rev.3 T7/1/08

Equipment divers

Commande des gaz
» L5 régime st la puissance du motewr se
réglent & faids de la commands des gaz

). :
&) B 5

o,

/

Commande de vitesse variable
+ La commends de viteses variable (D)
permet de régler le régime du moteur,

zslon le besain, pendant Putilisation du
soufileur uniguement.

T b
<
; (,,\f iy

» Pour éviter 'endommagsement de Vappa-
reil, NE TENTEZ PAS d'utifiger le com-
mande de vitesse variable pendant Futi-
lization de la fonction d'aspirateur.

Carter de ventilateur

» Lg carter du ventilateur (E) st I ventiaieur
(F} assurent un courant d'air approprié &
travers le souffleur.

Fil de mise a la terre

» Lgfil de mise a la terre (G} réduit accu-
mulation d'électricité statique pendant le
fonctichnement par temps ssc.
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DESCRIPTION

Couvercle d’admission d’air

+ Un couvercle darivée d'air {H) est situs
sur le cOié du haitier du ventilatewr.
Louwverture du couvercle permet d'accéder
& ta ventilateur pour neftoyage st inspec-
tion (BV2126 seulement). Si le tube d'as-
piration sst utilisé, # doit &tre fxé sur
Pouverture du couvercle d'arrivée d'air.
Pour ouvrir 18 couvercle d'arrivée d'air,
soulever I8 bord epposé a la charniére
(indigué par une fléche sur le couvercle
d'arrivés d’air} a Paide d'un tournevis.

g

AVERTISSEMENT! Le souffleur
ne doit jamais étre démarré si le
couvercle d’admission d’air n'est pas
fermé, est endommagé ou s'il n'est
pas possible de le fermer. Ceci ne
s'appligue quand les tubes d’aspira-
tion soyez branchée.

Couteaux (BV2126)

» Iy a deux couteaux {d) sur la roue du
ventilateur. Les coutsawx ent pour fone-
tion de décomposer les feuilles et auires
déchets avant quils passent dans le sac
collectsur.

Tubes souffleur et embouts

REMARQUE : Le boulon de fixation du

wbe et Fécrou doivent &tre hstallés avant

{utilization initials {référez-vous & la section

concermnant la description générale du souf-

fleur & la page 27).
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» Le tubs souffleur (K} ast doté d'un systéms
de montage a fente et & taquet de fixation.
Pour installer ou retirer le tube souffleur fou
ig tube du zac collscteur BV2126), retirez
te houlon de fixation du tube. Alignez fa
fents de ta sortis d'air du soufiilsur avec la
nervure en relief du tube, puls enfoncez le
tube de fagon & aligner les percages du
tibs avec ceux du carter de lapparsil.
Réinstallez et serrez le boulon de fixation
du tubs.

Les embouts (L} sont doté d'un dispositid
de montage & bajonnette pour son rac-
cordement au tube souffleur. Ualr est souf-
flé via le tube souffleur jusqud lembouts,
oU le déhit ds soufflage augmente st le
schéma de Falr soufflé est formé de fagon
& permettre l'obtention de performances
optimales. Pour régler la longusur du tube
souffleur, déverrouillez le systéme a baion-
nette de Fembout en tournant ce demisr
vers fa gauche, puis faites glisser Fembout
fusqu'a la position appropriée. Pour rever-
rauilter 'embout, tournez-levers la droite
jusqu'a ce qu'un clic soit émis.

K

I J

Appareil de démarrage et poignée

de démarrage

» Papparsil de démasrage (M) est situd sur
te coté du boitler de moteur et s'engage
dangs g vilebrequin unigusment lorsque fa
poignée de démarrage (N) est tés.

Bouchen de réservoir a carburant
» Le bouchon du réservoir a carburant {0}
est situé a arriere du hoitier du moteur
st est doté d'un joint d’stanchéité desting

& eviter les fuites de carburant.
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DESCRIPTION

Filtre & air

« s filire & air {P} s& compose d'une
couche fibreuse filtrante située dans une
struciure élastique. Le fillre & air doit 8lre
nettoyé réguiidgrement (voir la section En-
tretien}, sinon le souffleur consomms du
carburant inutilement, la puissance dimi-
nue et il y a des risques d'encrassement

_ de la bougie.

Estrangleur

« Détrangieur {Q) est situs derriére Is
couvercle du filtre & air et doit &tre utilisé
pour chaque démarrage & froid du mo-
teur.
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Réglage du carburateur

NE CONCERNE PAS TOUS LES

MODELES

+ |y a trois réglages du carburateur sur le
souffleur:
+ Pointeau de bas régime
+ Pointeau de haut régime
+ \ig de réglagse du ralenti

+ Le réglage du carburateur permet d'a-
dopter le moteur aux conditions locales
telles que le climat, l'altitude et le carbu-
rant. S'agiszant du réglage du carbura-
teur, voir ta section Entretien.
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MANIPULATION DU CARBURANT

Carburant

REMARGUE! La machine sst éouipés
d'un moteur & deux temps et deit toujours
étre alimentée avec un mélange essence/
huite. Afin d’assurer un rapport de mélange
correct, il est important de mesurer avec
précision g quantité dhuile &4 métanger.
Pour I8 mélange de petitss cuantités de
carburant, méme les moindres erreurs au
niveau de la quantité d'huile affsctent sé-
rieusement le rapport de mélange.

AVERTISSEMENT: veiller a
une bonne aération pendant toute
manipulation de carburant.

Essence

REMARGUE! Toujours uiiliser une es-
sence de qualité.

Il est certifié que ce moteur fonction-
nera avec de 'essence sans plomb.
Lindice d’octane minimum recommandé
es de 87. Faire fonctionner le motaur
avec un carburant d'un indice d’ociane
inférieur & B7 peut provoquer des cogne-
mentz. Cela entraine une augmentation
ds la températurs du motsur, ce qui peut
occcasionner des avaries graves.

Si on traveille en permansnce a des ré-
gimes élevés, il est conseilié d'utiliser un
carburant d’un indice d'octane supérisur.
Huile deux temps

Pour le meilleur résultat et un fonctionne-
ment optimal, toujours utiliser uns huils
deux temps JONSERED, spécialement
congue pour nos moteurs a deux temps.
Cosfficient de mélangs 1:50 (2%:).

Pour maximiser a vie de votre appareil,
vous pouvez choisi d'smploysr uns huils
synthétique de haute qualité formulé pour
des moteurs de deux temps. Coefficient
de mélange 1:50 (2%},

Ne jamais utiliser d’huile deux temps
pour moteurs horshord refroidis par eau.
Ne jamais utiliser d’huile pour moteurs &
quatre temps.

.

.

Mélange

» Toujours sffsctusr le mélange dans un récipi-
ent propre et desting & contenir de l'essence.
Toujors commencsr par verser la moiié de
fessence & mélanger. Verser ensuite la totali-
8 de Fhuils. Mélanger en secouant le récipi-
ent. Enfin, verser le reste de 'essence.
Mélanger (secouer) soigheusement le mé-
lange avant ds faire le plein du réservoir de
la machine. 2

58

EAWiN

Ne jamats préparer plus d’un mois de con-
sommation de carburant & Yavance.

Si la machine n'sst pas ulilisée pendant
une longus période, vidanger st nettoyer le
rEservolr.

3

AVERTISSEMENT: Le pot
déchappement a catalyseur est trés
chaw pendant et aprés le service,
C'est également vrai pour le ralenti.
Soyez attentif au risque d’incendie,
surtout a proximité de produits in-
flammables et/ou en présence de gaz.

Remplissage de carburant

AVERTISSEMENT: Les me-
sures de securité ci-dessous rédui-
sent le risque d'incendie: Ne jamais
fumer ni placer d’obijet chaud 4 pro-
ximité du carburant. Ne jamais faire
le pleln, moteur en marche. Arréter
le moteur et le laisser refroidir pen-
dant queiques minutes avant de faire
le plein. Ouvrir le bouchon du réser-
voir lenternent pour laisser baisser la
stirpression pouvant régner dans le
réservoir. Serrer soigneusement le
bouchon du réservoir aprés le rem-
plissage. Toujours éloigner la ma-
chine de Pendroit ol le plein a &té
fait avant de ia mettre en marche.

Huile deux temps
Essence 2% (1:50)
Litres Litres
5 0,10
10 0,20
15 0,30
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DEMARRAGE ET ARRET

« Nettoyer le pourtour du bouchon de rés-
ervoir. Les impuretés dans le réservolir
causent des troubles de fonctionnement.

+ Bisn mélanger le carburant en agitant ls
récipient avant de remplir i réservoir.

Démarrage et arrét

L)

AVERTISSEMENT! Le souffleur

ne doit jamais étre démarré sile
couvercle d’admission d’air n'est pas
fermé, est endommagé ou 5'il n'est
pas possible de le fermer. Ceci ne
sapplique quand les tubes d’aspira-
tion soyez branchée.

H e«

Démarrage: Plaguer la machine contre le
=0l & Yaide de la main gauche
{(REMARQUE! Pas & laide du pied!).
Saisir ensuite la poignée de démarrage de
la main droite. NE SERREZ PAS la com-
mande des gaz. Tirer lentement sur le lan-
ceur jusqu'a ce quune résisiance se fasss
sentir {les clicusts d'entrainement grip-
pent), puis tirer énergiquement et rapide-
ment sur le lanceur.

enrouler la corde du lanceur autour
de fa main.

)AAVERT!SSEMENT! Ne jJamais

Moteur froid

FPompe a carburant: Appuyer surla
poche en caoutchouc de fa pompe & car-
burant 10 fois jusqu’a ce qus le carburant
commence a remplir fa poche. i nest pas
nécesszaire de remplir la poche complets-
ment.

EtrangEeur: Mettez Is levier bisu de
'étrangleur du moteur a la position fermée.
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Tirer la poignée de démarrage, mais pas
plus de 3 foig, jusqu’a ce que le motsur dé-
marre. Déplacer le levier de 'étrangleur
d'une «\:» position st tirer la poignée de
démarrage fisqu'a ce que I8 moteur dé-
marre. Laisser chauffer ie moteur pendant
snviron 10 secondss ; puis amensr le levi-
er de I'étrangleur sur la position «OFF
CHOKE» {ouvert).

REMARGUE: Si le motewr meurt, mettez
tg lavier bleu de étrangleur du motsur 8 l1a
position fermée st répétez instructions de
démarrage.

ATTENTION! Ne pas sortir complétement la
corde du lanceur st ne pas lacher la poignés
avec la corde du lanceur compistement sor-

tie. Cela pourrait endommager la machine.

Moteur chaud

A moteur chaud, serrez st maintenez serrée
la commands des gaz. Amener ['élranglewr &
<> position. Tirer la poignée de démarrage
fout en rmaintenant la commande pressée
jusguau démarrage du motsur. Déplacer 'é-
trangleur sur la position «OFF CHOKE»
fouvert).

4]
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DEMARRAGE ET ARRET

Arrét

Pour arréter le moteur, pressez st lachsz
Vinterrupteur STOP (S). Uinterrupteur revi-
ent automatiquesment en position «CNs=.,
Attendez 7 secondes avant d'essayer de
redémarrsr I'apparet afin de permesitre au
interruptsur rajuster.
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UTILISATION

Enlever les salissures sur
le scl

Montage du tube souffleur et de
Fembouts

AVERTISSEMENT! Le moteur
doit étre arrété et le bouton d’arrét en
position arrét fors du montage du
tube et de Fembout.

Le tube souffleur (T) est doté d'un systéme
de montage a ents et 4 fagust ds fixation.
Pour instalier ou retirer le tubs souffisur lou le
tube du sac collecteur BV2128), retirez le
betdon de fixation du tube. Alignez la fente
de la sortie d'air du souffleur avec la nervure
an rafief du tubse, puis srfoncez e tube de
fagon & alfigner les percages du tubs avec
ceux du carter de Fappareil. Réinstallez et
sairez le boulon de fixation du tubs.

2

Les emmbouts {U) sont doté d'un dispositf de
montage & baionnette pour son raccordement
au tube souffleur. Lalr est soufflé via te tube
souffleur jusgua fembouts, ol le débit de
soufflage avgmente et ls achéma de Fair souf-
& est forms de fagon a permstire fobiention
de performances optimales. Pour régler la
ongusur du tube souffleur, déverrouillez le
systéme & balonnette de fembaout en tournant
ce dernier vers la gauche, puis faites glisser
fermbout jusqu'a la position aporoprige. Pour
reverrouilier Femboudt, toumnez-levers la dreite
jusqu'a ce qu'un clic soit émis.

Soufflage
Metirs 'équipement de protection indiqué
cidessous, avant de démarrer e soufflage.

AVERTISSEMENT! Pendant fes

travaux, utiliser 'équipement de

protection approprié:

1. Protection auditive.

2. Lunettes de protection ou visiére.

3. Gants de protection homologués

4. Protection respiratoire en cas de
risque de poussiére.
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BY2128 peut &tre utilisd avec un harnais
pour un plus grand confort. Durant le tra-
vail, le souffleur doit étre accroché au har-
nais suspendy a I'gpaule sslon
I'fllustration.
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UTILISATION

Embeut de grande vitesse
L'embout de grande vitesse (W) est un
accessaire du zouffleur {inclus avec
Bv2126).

Lorsquan débit dair moins concentré st
pius Sleve sont souhaitées, ulilizer
Fembout de grande vitesse.

Aspirer les salissures du sol
{BV2126)

AVERTISSEMENT! Ne jamais
diriger le flux d’air vers des per-
sonnes ou des animaux. A grande
vitesse, 'zir peut transporter des
particules pouvant provoquer des
blessures graves. En particulier si
Iappareil a été utilisé au préalable
pour la collecte. Faites attention,
particulierement si vous travaillez
de la main gauche, Eviter tout
contact direct du corps sur le couv-
ercle d'admission d’air. Attachez ou
enlevez les bijoux, les vétements
amples ou les vétements qui ont
des bretelles, des attaches, des
pompons, etc., loin de le couvercle
d’admission d'air.

Montage du sac collecteur avec
les différents tubes d’aspiration

Ce dispositif est un accessoire du souffleur
qui est inclus dans |s BV2126.

AVERTISSEMENT! Le moteur

doit étre arrété et le bouton d’arrét

en position arrét lors du montage du
tehe et de Fembout.

AVERTISSEMENT! Le soutfleur
ne doit jamais étre démarré si le
couvercle ('admission d’air n'est pas
fermé, est endommagé ou s'il n'est
pas possible de le fermer, Ceci ne
s’applique quand les tubes d’aspira-
tion soyez branchée.

1. Cuviir '8 sac collectsur. Insérer le fubs du
sac collecteur sur e sac & partir de Finié-
risur dens l'ouveriure d'admission dair du
zac, comyms itustrd. Sassurer gus Pélast-
que est en place dans la rainure. Refermez

la fermeture & glissigre du sac.

no

. Entevez s tube souffleur et installez I ube

AVERTISSEMENT! Le souffleur

ne doit pas étre utilisé sur des
échelles ou des échafaudages.

Démarrer le souffleur. Voir la section
Démarrage et Arét. Suivre les instructions
suivantss:

1. Ne jamais souffler vers des obijets solides

ra

(s

telz que murs, grosses pierrss, voitures et
clétures.

. Pour les coins Intérieurs, soufflez & partir

du coin vers l'extérieur. Sinon des chists
peuvert atteindre ls visage st provoguer
de graves blessures aux yeux.

. Ne famais diriger le flux d'afr vers des

plantes fragiles.

Embout standard

w

du sac collecteur. Installer et serrer le bou-
lon de fixation du tube. Attachez la ban-
doutigre aux anneaux du sac collectswr.

. Aligner ez flachss situdes sur le tube d'as-

piration inférieur et le ube d'aspiration su-
périeur. Poussez Is tube d'aspiration infé-
risur dens ls tube d'aspiration supérisur
jusgua ce que je tube inférisur soit solide-
ment rentré dans le tube supérisur (environ
7 cm}. Assembler de maniére permanents
les deux tubes avec la vis fournie.

y
=i <

Uembout standard (V) sst incluss avec les
B2126 et le BV2126. Lorsqu’une plus
grande précision et un débit d'air plus con-
cenird sont souhaités, utilizer lembout

=1 m»

standard.

]
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71108

. il I8 couvercle latéral du souffleur en

faizart levier a laide dun tournevis sur te
cété opposé & la charnigre (indiqué par
une fléche sur la couvercle d'admission
dair).

. Enfoncer tes tubes d'aspiration danz |2

grande cuverture du souffleur et aligner
les langusties sur les fentes du tubs.
Tourner le ubs jusguau verroullags de fa
monture & baionnette (les symboles de
verotillage @ doivent &tre alignés).
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UTILISATION

Aspiration
Metirs 'équipement de protection indiqué
ci-dessous avant de démarrer laspiration.

AVERTISSEMENT! Pendant les
travaux, utiliser I'équipement de
protection approprié:

1. Protection auditive.

2. Lunettes de protection ou visiére.
3. Gants de protection homologués
4. Protection respiratoire en cas de

risque de poussiére.

Lors de l'utilisation du souffleur, le sac collec-
teur doit &ire soutenu par & bandoulidre. La
bandouliére doit &tre poriée sur I'épauls,
comme montrée.
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AVERTISSEMENT! Toujours
vérifier avant le démarrage que le sac|
collecteur est intact et que sa ferme-
fure & glissiére fermée. Ne jamais
utiliser de sac déchiré, en raison des
risques de blessures d’objets
volants. Faites atiention, particuliére-
ment si vous travaillez de la main
gauche. Evitez tout contact direct du
corps avec la zone d’échappement.

AVERTISSEMENT! Le soufflour
ne doit jamais étre démarré si le
couvercle d’admission d'air n'est pas
fermé, est endommagé ou 'l n'est
pas possible de le fermer. Ceci ne
s'applique quand les tubes d’aspira-
tion soyez branchée.

AVERTISSEMENT! Le souffleur
ne doit pas étre utilisé sur des
échelles ou des échafaudages.

Démarrer le souffleur. Voir la section
Ddmarrage st Arrét. Suivre les instructions
subvantes:

1. Ne pas aspirer de gros objets solides pou-
vant endommager Je ventiiateur, par ex.
des morceaux de bois, hoites ou mor-
ceaux de cordon ou de bandes.

2. Ne pas heurter le tube d'aspiration contre
s =0k

3. Pour vider ls sac, arrétez fapparsil puis
ouvrez la fermeture & glissiére sur e coté.
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ENTRETIEN

Sécurité de le entretien

Le propridtairs sst responsable d'effectuer
tout 'entretien requis tel quindigué dans le
manus| dinstructions. Débranchsz toujours
le fil de la bougie guand vous Terez des ré-
parations. zaif les réglages de caburateur.

AVERTISSEMENT: Lentretien
incorrect pourrait provocuer des
dommages sérieux au moteur ou des
blessures graves.

Carbureteur

Les caractéristiques techniques de celts ma-
chine Jonsered assurent des émissions de
gaz nocifs rédutes au minimum. Aprés 8-10
pleins, I moteur sst redé. Pour sassurer gyl
fonctionne de manigre optimale en émetant
aussi peu de gaz nocifs que possible aprés la
périods de rodage, il convient de demander
au revendeur/& Fatelier de réparation (s'H dis-
pose d'un compie-tours) d'effectuer un ré-
glage fin du carburateur.

Fonctionnement

Le carburateur détermine Is régime du
moteur via la commande des gaz. Cest
dans le carburateur que I'air est mélangé
a I'sssence.

Lavis T (BB} régle la position de la com-
mands des gaz au ralent. Silavis T est
tournée dans le sens des aiguilles d'une
montre, on obtient un régime de ralenti
plus haut; si elle sst fournée dans e sens
contraire des aiguilles Jd’'une montre, on
obtient un régime de ralenti plus bas.

Réglage de base

« |8 réglage de base du carburatsur est
effectué a l'usine. Le réglage fin doit étre
effectud par une perzonne qualifiés.

.

Régime de realenti recommandé:

Yoir la section “Caractéristiques techniques™.
Surrégime mad. recommandé:

Woir la section “Caractéristiques techniguss”™.

Réglage final du régime de ralenti-T
Régler e régime de ralenti avec le pointeau
de ralenti T si un ajustage est nécessaire. Un
ragime ds ralenti cormectement réglé permet
au moteur de tourner réguligrement dans
toutes les positions.
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Silencieux

Certainz silenciswx sont dotés d'un pot ca-
talytigue. Voir la section Caractéristiques
techniques pour déterminer si la machine
est pourvue d'un pot catalytigue.

Le silencieux est congu pour réduire le ni-
veau sonore de la machine et pour éloign-
er de Futilisateur les gaz libérés par la ma-
chine. Les gaz d'échappement sont
brilants st peuvent produirs des étincelles
susceptibles de provoguer un incendie si
les gaz sont dirigés vers des matériaux
secs ef inflammables. Certains silencieux
sont équipés d'une écran pare-étincelles
{CC). Si la machine est éouipde d'uns islls
écran, il convient de la nettoyer réguliére-
ment. Pour accéder a I'écran, enlevez la
couvercle de sortie sur I'avant du silen-
cieux. Utifisez une brosse en acier pour
neitoyer Pécran. Sur les silencisux sans
pot catalytique, Fécran doit étre nettoyée et
changée =i nécessaire uns fois par se-
maine. Sur les machinses dont le silencieux
est muni d'un pot catalytique, 'écran devra
&tre inspsciss st neitoyés si nécessaire
une fois par mois. Sif'écran est abimée,
elle devra &tre ramplacée. Si 'écran est
souvent bouchée, cect peut &lre dl a un
mauvais fonctionnement du pot catalyt-
qgus. Contacier ls revendeur pour effectuer
un controle. Uécran pare-étincelles bou-
chée provogue la surchaufis de la machine
et la détérioration du cylindre et du piston.

REMARQUE! Ne jamais utiliser fa machine
si le silenciew sst sn mauvaiz état.
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ENTRETIEN

AVERTISSEMENT! un silen-
cieux muni d’un catalyseur devient
trés chaud soit lors de 1'utilisation,
soit aprés arrét. Cecl vaut pour fe ré-
gime au ralenti. Tout contact peut
brider {a peau. Attention au risque
d'incendie !

AVERTISSEMENT: N'oubliez
pas que:

Les gaz d’échappement du moteur
contiennent de Foxyde de carbone
pouvant provoguer Tintoxication.

Ne jamais démarrer ou utiliser la ma-
chine a Pintérieur d’un batiment ou
dans un lkleu mal aéré. Les gaz d'é-
chappement du moteur sont trés
chauds et peuvent contenir des étin-
celles pouvant provoquer un incendie.
Par conséquent, ne jamals démarrer
la machine dans un jocal clos ou a
proximité de matériaux inflammables!

AVERTISSEMENT: Lintérieur
du silencieux contient des produits
chimigues pouvant &tre cancérigénes.
Eviter tout contact avec ces éléments
si le silencieux est endommagé.

Systéme de refroidissement

Le moteur est équipé d'un systéme de

refroicdissement.

Le systéme de refroidisserment se compose de:

1. Admission d'air dane l'appareil de démarrage
o).

2. Aileties de ventilation du volant (EE).

3. Ailsties de refroidissement du cylindre (FF).

4. Carter de cylindre {dirige lair ds refroidisss-
ment vers le cylindre).

Une fois par semains, nettoyer les éléments

accessibles du systéme de refroidissement

aves une brozse, plus souvent en cas de

conditions difficiles. Un systéme de refroi-

dissement sale ou bouché provogue une sur-

chauffe du moteur, ce qui occasionne des

dommages au cylindre et au piston.

545154659 Rev.3 T7/1/08

Filtre 3 air

Le #itre a air (GG} doit &tre maintenu propre

pour éviter:

» Un mauvais fonctionnement du carburateur

» Dss problémes de démarrags

» Une perte de puissance

» UUne usure prématurés des sléments du
moteur

» UUne conzommation anormalement élevés
de carburant

» Taux accru de gaz d'échappement nocifs

Nettoyer le filtre aprés 25 heures de service,
ou plus souvent si les conditions de travait
sont exceptionnellement poussiéreuses.

Nettoyage du filtre a air

Déposer le capot de filtre (HH) et retirer le
fitre. Nettoysr Is filtre avec de I'sau chaude
savonneuse. Ringage compigtement. S'as-
surer que le filtre est sec avant de ls remoni-
er. Un filtre ayant senvi lohgtemps ne peut
plus &tre complétement netioyé. Le filtre a air
doit donc étre remplacé a intervaliss réguli-
ers. REMARQUE: Tout filtre endommagé
doit étre remplacé immédiatement.
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Bougie Entretien hebdomadaire
» Vérifier Fappareil de démarrage, la corde
i et s ressort ds rappsl. Ls remplacer
- toutes les pidces endommagées.
— L » \érifier qus I'admission d'air de l'apparsil
Letat de la bougie dépend de: ds démarrage r'est pas obturée.
+ L'exactitude du réglage du carburateur. + Nettover la bougie dalumage extérisure-
+ Mauvais mela,ngge de I'huile dans ls car- ment. Déposer la bougie et vérifier la dis-
burant (trop d'huile ou huile inappropride). tance entre les électrodes. Au bescin, ajus-
*+ Une mauvaise qualité ds carburant et ter la distance de sorte quslle soit de 06
d'huile. L mim, ou remplacer la bougie. Utilisez la
« Lapropreté dufitre s air. N bougie de résistance Champion RCJ-8Y
Ces facteurs peuvent concouri & Fapparition ou l'équivalsnt,
de calamine sur les dlectrodss, cs qui a zon + Nettoyer les ailettes de ventilateur du vo-
tour erdraine un mauvais fonctionnement du lant.
motsr &t des démarrages difficies. . + Nettoyer ou remplacer la grille antiflamme
Si la puissancs de la machine sst trop faible, du silencisux {ne concerne pas les silen-
st fa machine est difficile & metire en marche cisux munis d'un pot catalytiqus).

ou si le ralenti est irrégulier, toujours com-
mencer par contrler Fétat de fa bougie avant
de prendre dautres mesures. Sila bougie est
encrassés, la netioyer st vérifisr que 'écarts-
ment des électrodes est de 0,6 mm {0,024
pouce). Remplacer la bougie une fois par
mois ou plug souvent si nécessairs.

0,6 mm

Nettoyer le compartiment du carburateur.
Nettoyer le filtre & air.

Entretien mensuel

» Nettoyer le réeervair de carburant.

» Nettoyer le carburaieur extérisuremenrt, ain-
si cue Fespace autour.

Nettoyer les aileftes de ventiateur du volant
et son pourtour.

Contréler s filtre a carburant et Is conduit a
carburant. Remplacer au besoin.
Remplacez ls fitre du carburant dans le
réssrvol d'sssencs.

Inspecter tous les cébles et connexions.
Remplacer la bougie. Utilisez la bougie de
résistance Champion RCJ-8Y ou l'équiva-
lent.

Remplacer I filtre & aire.

REMARGQUE! Toujours utiliser le type de
bougie recommandé! Une bougis incorrscie
peut endommagsr e piston/ie cylindre. .

Schéma d’entretien

Woici queigues nstructions d'entrstien géné-
rales. Si nécessaire, contacter Fatelier de ser-
vice pow de plus amples renssignements.

Entretien quotidien

Nettoyer Pextérieur du souffleur.

Vérifier que la commands ds vitases vari-
able et la commande des gaz fonctionnent
corrsctement d'un peint de vue sécurité.
Vérifier que le bouton d'arrét fonctionne.
Le remplacer si nécessalre.

MNettoyer s filire a air. Le remplacer si
nécessaire.

BVW2126: Véarifier que le couvercle d'admis-
sion d'alr peut &tre verrouillé en position
fermée. Vérifier soigneusement la propreté
du volant du ventilatsur. En particulier dans
le cas ol l'apparedl a &té utilisé au préal-
able pour la collecte (aspiration).

Véiifier qus las vis ef les écrous zont serrée.
Vérifier qu'li n'y a pas de fissures sur les
carters. Le remplacer toutss lss pidces en-
dommagses.

BV2126: Vérifier que le sac collecteur est
intact et que sa

fermeture & glissiére fonctionne. Le rem-
placer =i néceszairs.

.

.

.

.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Caractéristiques techniques

B2128 Bv2126
Moterr
Cylindrée, cm® 28 28
Alésags, mm 35,0 35,0
Course, mm 287 28.7
Régime de ralenti, tr/min 2800-3200 2800-3200
Régime d'embaliement maximal
pendant soufflage, tr/min 8800 8800
Régime d'embaliement maximal
pendant aspiration, tr/min - 7500
Puissance moteur maxi selon ISO 8893,
hp/kW 1.1/0,8 1,1/0,8
Silencieux avec pot catalytique Cui Oui
Systams d'allumage réglé en fonction
du régime Non Non
Systéme d’allumage
Fabricant/type de systéme d'allumage Phelon/CD Phelon/CD
Bougie Champien Champion
. RCJ-8Y RCJ-8Y
Ecartement de électrodes, mm 0.6 [oX)
Carburant, systéme de graissage
Fabricant/type de carbureteur Zama Zama
Contenance du réservoir de carburant,
litres 05 0,5
Poids
Poids, sans carburant mais avec tube et
smbout en varsion standard, ka: 4.3 4,4
Niveaux sonores
Pression acoustique éguivalents, mesurés
sefon ANS! B175.2-2000, dB(A} 70 71
Niveaux de vibrations
Niveau de vibrations au niveau des poignées,
mesurée selon ANS! B175.3-1997, mys?
Au ralenti: 5.0 5,0
A plein régims: 1.8 11,8
Ventilateur B2128 BvV2128
Type Ventilateur radial | Ventilatsur radial

Vitesss d'air maxi, m/s kmh),

embout standard 80 (217} 60 (217}
Vitesse d'air maxi, mfs (kmh),

embout de grande vitasse* 78 (273} 7B (273}
Wolume flux d'air pendant soufflags,

m3fh {efm) 722 (425} 722 (425)
Volume flux d'air pendant aspiration,

m/h {cfm) -- 756 (445)

*accessoire en option pour guelgues modéales

545154659 Rev.3 T7/1/08
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DECLARATION DE GARANTIE DE LUTTE AN MISSIONS
U.S. EPA/ CALIFORNIE / ENVIRONNEMENT CANADA

DROITS ET OBLIGATIONS DE
VOTRE GARANTIE:

La U. S. Environmental Protection Agency,
Environnement Canada et Jonsered ont e
plaisir d'expliquer la garantie du systéme de
contrdle des émissions sur volre petit moteur
tout-terrain, pour les années 2007 et plus
tard. Jonsered doit garantir le systéme de
contréle des émissions de votre petit moteur
tout-terrain pendant la période indiguée ci-
dessous, & condition quil ny ait su aucun
mauvals traitement, négligence ou mauvais
entretien du petit moteur tout-terrain.  Votre
systeme de coniréle des émissions comprend
des pléces comme le carburatewy, le systeme
d'allumages st le réservorr de carburant (seule-
ment en Californie). STl se produit une panne
couverte par la garantie, Jonsered réparera
volre petit moteur fout-terrain gratutement
pour vous. Les frais couvertes par la garantie
comprennent ls diagnestic, les pidces stla
main-d'osuvrs.

COUVERTURE DE GARANTIE DU
FABRICANT :

Si une piéce relative aux émissions de
vetre motsur (figurant sur Ja liste de piéces
garanties & titre du contréie des émissions)
est défectususe ou si un vice de matériau
ou de main-d'osuvrs du motsur occasionne
la panne d'une pidce refative aux émis-
sions, cetls pidéce sera changde ou réparés
par Jonsered.

RESPONSABILITES DE GARANTIE
DU PROPRIETAIRE :

En qualiteé de propriétaire du pstit motsur
tout-terrain, vous &tes responsable d'effec-
tusr l'entretisn requis tsl quw'indigué dans
volre manusl d'instructions, mais Jongered
ne peut annuler votre garantie uniquement
DaIcs ¢us vous n'avez pas conservé vos
FeCUS OU parce que vous ravez pas effec-
tug tout I'entretisn prévu. En qualité de pro-
prigtaire du petit motswr tout-terrain, vous
devez réaliser que Jonsered peut vous re-
fuser de couvrir votre garantie =i volre petit
moteur tout-terrain ou une pigce de ce mo-
teur tombe en panne & la suite d'un mau-
vais frattement, de négligence, de mauvais
entretien, de modifications non approuvées
ou & la suite de P'dtilization de pidces quine
sont pas faites ou approuvées par le fabri-
cant de matérief original. Vous étes re-
sponsable de présentsr voirs pstit moteur
tout-terrain & un distributeur autorisé de
service ds Jonsered aussitdt que ss pré-
sente un probléme. Les réparations couv-
ertes par cette garantie doivent &tre termi-
nées dans des délais raisonnabiles, ne pou-
vant pas dépasser 30 jours.
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Si vous avez des guestions sur voe droits
et vos responsabilités en vertu de la garan-
tie, vous pouvez contacter votre distributsur
autorisé de sarvice le plus proche ou appsl-
er Jonsered au numéro 1-800-438-7297.
DATE DE DEBUT DE GARANTIE :
La période de garantie commence a la date
a laqusils vous avez achsté votre petit mo-
teur tout-terrain.

DUREE DE COUVERTURE :

Cette garantie est valable pendant deux
ans & partir de la dats d'achat im’t’ial.

CE QUI EST COUVERT : REPARA-
TiON OU REMPLACEMENT DES
PARTIES.

La réparation ou le remplacement de toute
pidce sous garantie sera effectués gratuite-
ment pour le propriétaire de Fappareil dans
un distributeur autorisé de service Jons-
ered. Si vous avez des questions sur vos
droits et vos responsabilités relativement a
cetie garantie, vous devez contacter volre
distributeur autorisé de service le plus pro-
che ou appslser Jonsered au numéra
1-800-438-7297.

PERIODE DE GARANTIE :

Toute pidce sous garantie qui ne doit pas
étre remplacée pour un entretien normal, ou
qui doit ssulement tre inspectée réguliére-
ment pour voir ' faut la réparer ou fa rem-
placer, est garantis pendant deux ans.
Toute pidce gui doit &tre remplacée pour un
entretien normal est garantie jusqu'a la date
de premisr remplacemsnt prévu.

DIAGNOSTIC :

Le propriétaire ne doit pas payer la main-
d'osuvre pour s diagnosiic a F'aide duqus!
on a déterminé qu'une piéce sous garantie
sst défectususe i is travail de diagneostic a
&té effectué dans un distributeur de service
Jensered.

DOMMAGES INDIRECTS :

Jonsered peuvent étre responsables de
dommages a d'autres sidments de motswr
occasionnés par la panne d'uns piéce sous
garantie.

CE QUI N'EST PAS COUVERT :
Touts panne occasionnée par un mauvais
fraitement, la négligence ou un mauvais en-
fretien nest pas couverte.

PIECES AJOUTEES OU MODIFIEES :
LPutilisation de pidces ajoutées ou modifides
peut constitusr une raison d'annulation de
réclamation en vertu de la garantie.
Jonsered n'est pas responsable de couvrir
les pannes de pigces sous garantie occa-
sionnéss par 'utilisation de pidces ajoutées
ou madifiées.
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DECLARATION DE GARANTIE DE LUTTE AN MISSIONS
U.S. EPA/ CALIFORNIE / ENVIRONNEMENT CANADA

COMMENT REMPLIR UNE
RECLAMATION :

Sivous avez des guestions sur vos droits
st vos responszabilités de garantis, vous
pouvez contacter votre distributeur autorisé
de service I8 plus prochs ou appeler Jonz-
ered au numéro 1-800-438-7297.

OU OBTENIR LE SERVICE EN VER-
TuU DE LA GARANTIE :

Le service ou les réparations en vertu de la
garantie sont offerts dans tous les distribu-
teurs autorisé de service Jonsered. Appe-
lez e numéro 1-800-438-7297.
ENTRETIEN, REMPLACEMENT OU
REPARATION DE PIECES REL-
ATIVES A L'EMISSION :

Toute piéce de remplacement approuvée
Jonsered uilisés dans Paccomplissement
de tout entretien ou réparation en vertu de
la garantie sur les piéces relatives & I'émis-
sion sera fournie gratuitemsnt au propriét-
aire si cette pidce est sous garantie.

LISTE DES PIECES GARANTIES
RELATIVES AU CONTROLE DES
EMISSIONS :

Carburateur, systeme d'allumage, bougie
{couverte jusqu'a la date de remplacement
pour I'snirstien), moduls d’allumags, silen-
cieux avec d’un pot catalyticue, réservoir de
ca{burant {ssulement en Californie).
DECLARATION D'ENTRETIEN :

Le proprigtaire est responsable d'effectusr
fout I'entretion requis sl qu'indigué danz Is
manuet dinstructions.

Ce moteur est certifié se conformer aux régles d'émissions pour les usages suivants ;

B Modéré (50 hevres)
D intermédiaire {125 heures)
[ &tencu (30C heurss)

545154659 Rev.3 T7/1/08
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El mantenimiento, el reemplazo, o fa repara-
cion de los digpositives del control de emigion
v ol sistema se pusden realizar por cualguisr
establecimiento o individuo de ia reparacion
del motor para use fuera de carrstera.

A ADVERTENCIA!

Los gases de escape del motor de este producte
contienen sustancias quimicas conocidas en ¢l
Estado de California come causantes de cdncer,
defectos congénitos y otros dafios reproductivos.

El soplador de hojas se utiliza para limpiar el
suslo de hojas v escombros, soplando. Du-
rante &t irabajo, sl operario debe estar afir-
made en el suele.

£l periodo ds condonmidad de las emisiones
referido en la etiqueta de las emisionss indica
el numero de las horas de funcionamiento para
las cuaies sl metor se ha comprovade para
satisfacer requisitos federales de las emi-
sionss. Categoria © = 50 horas, B = 125 ho-
ras, y A = 300 horas.

IMPORTANT ENi 310N
EHIS ERGINE CONFORMS

i IRTSRMATIOR
TO EXH. AlD EVAP,

£
ERISSICHS REGULATIONS FOR SMALL BFF
RUAD ERGIRES

JA0DEL §

ERMISSION
THE RIE MOEY BF THES ENGITF 153
[zl DI T I )
THE LBWER FHE Al INBEX, THE LESS POLLUTIGN

REFER T0 QWIHER'S MARUAL FOR MAIHTENANCE
SPECIFIGATIONS AND ADUSTMERTS.

Antes de arrancar, chserve lo
siguiente:

Jenzered trabaja constantsments para per-
feccionar sus productos v se reserva, por lo
tanto, ef derecho a intraducir modificaciones
en fa consiruccion y &l digefio sin previo avi-
s0. La exposicion profongada al ruido pueds
causar dafios cranicos en el oldo. Use
siempre protectores auriculares homologa-
dos.

Este manual describe detalladaments la
forma de utilizar y mantener el soplador de
hojas, las medidas ds mantenimisnto reg-
utar, las medidas que deben tomarse para
reducir los risegos en sl emplso de la
maguina y el funcionamiente y mansjo

de los componentes de seguridad.
jAtenciant Todas las personas gus traba-
jan con la macguina deben leer v com-
prender el capitulo que trata de la seguri-
dad.

Este manual esté redactado para perso-
nas que neo tisnen los conocimientos nece-
sarios para la localizacion de fallos, las
medidas de servicio esenciales v la repa-
racion de la maguina.

En el manual v en la macuina hay simbo-
los de advertencia. Si alguno de estos
simbolos s& ha deformade o desgastado,
dabe sustituirse por uno nuevo lo antes
posible. Téngase en cuenta qgue también
hay simbolos de adveriencia fundidos en
algunas piszas de la maguina.
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Para la referencia por favor, complete la
informacion siguiente que seé necesa-
ria para el mantenimiento futuro de su
aparato:

Numere de modelo:

Numereo de seris:

Fecha de la compra:

Distribuidor;

ADVERTENCIA: Bajo ningu-
na circunstancia debe modifi-
carse la configuracion original

de la miquina sin autorizacion
del fabricante. Utilizar siempre re-
cambios originales. Las modifica-
ciones y/o |a utilizacién de acce-
sorios no autorizadas pueden
ocasionar accidentes graves o
incluso la muerte del operador o
de terceros. Su garantia puede no
cubrir el dafio causada por el uso
de accesorios o de piezas de re-
cambio que no se recomiendan.
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SIMBOLOS UTILEZADOS EN ESTE MANUAL

Simhbolo Descripcion Ublcacion| Simbolo Descripcion Ubicacion

8 g § 8 §
P b
LS $gif
El control y/o manten- JADVERTENCIA!
" imiento dabe ‘!;ﬁ \U{ fEI aventador de hojas
i afactuarse con el pusde despedir objetos; w1 x
\ : motor parado v la X con mucha fuerza, y
hujfa desconectada. 2% puseden rebotar,

Ello pusde provocar
heridas en los ojos.

- La maquina debe

6/‘/ limpiarse regularmente. X Et operario def sapia-
dor de hojas debe
cuidar gue ninguha

e persona ni animal se
Deben utilizarse gafas % acerque & menos de

) protecioras o visera
hamoiogadas.

15 metros. Cuanda X X
haya varios operarios
trabajando en ef mis-
mo lugar de frabaio, fa
distancia de seguridad
entre ollos debe
ser de 15 metros.

Deben utiizarse gafas
protectoras o visera
homologadas, protec- X X
tores auriculares, v
mascarila de flftro para
proteccion en presencia

da polvo.. Estrangulador X
{ADVERTENCIA! ¥ 1 X

El seplador de holas

puede ser peligrosol i

La utilizacion descui- ?5;&%2?@%128 X
dada o erronea pusde

causar lesiones

graves g incluso Botdn de parada X

morttales.

Lea detanidamente el
manual de insfruc-

’l ciones y asegirese de| X | X

I antender su contenido

antes de utilizar

ta maquina.

Instrucciones para
abir la cublerta de
admision

iADVERTENCIA!
Controle que la cubiata
de admision esté blo-
queada en posicion
cerrada o que el tubo X X
de admision esté mon-
tado. No toque ef venti-
tador & menos que el
aparato osté apagada,
que af ventitador haya
dajado de moverse y
que fa bujia este
dascanectada.

protactores homologa- x| x aparecen en la maguina corresponden a
o requisitos de homologacién especificos

W Usifice siempre guantss Los demas simbolos/pegatinas que
en determinados mercados,
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REGLAS DE SEGURIDAD

Equipo de proteccion personal

Las personas gue manejen el aventador

de hojas deben uiilizar sste squipo de pro-

teccion personal:

1. Proteccion auricular aprobada.

2. Proteccion ds ojos aprobada.

3. Guantes protectores homologados.

4. Botas 0 zapatos gruesos con suela con-
fra reshalones.

5. Mascarilia de filtro para protsccion en
presencia de polvo.

Silenciador

El silenciadoer esta disefado para que el
nivel de sonido sea sf mas bajo posible y
para despedir los gases residuales del mo-
tor fusra del eperario. £l sienciador equipa-
do con catalizador esta también disefado
para reducir las sustancias nocivas en los
gasss de sscaps.

A jADVERTENCIA! Los gases del
motor son muy calientes y pueden
contener chispas, que a su vez pue-
den ocasionar incendios. Por eso,
nunca arrangue la maguina en ambl-
entes cerrados o cerca de material
inflamable.

|A {ADVERTENCIA! Ei sitenclador
con catalizador se calienta mucho
durante el uso y permanece caliente
alin luego de apagado el motor. Lo
mismo vale para la marcha en ralenti.
Su contacto puede quemar la piel.
iTenga en cuenta e peligro de
incendio!

Equipo de seguridad

Reglas de personal

Las personas gue utilizan la maguina de-
ben cumplir estos recuisitos:

Leer y comprender el contenido de este
manual de instruccionss.

No utilizar prendas de vestir sueltas,
parfuelo de cuslio o collar, ni tampoco
tensr sl pelo largo, debido al riszgo de
que entren en la maquina.

Mo estar bajo los efscios del alcohal o
medicamentos, ni fatigadas.

Dehen ser mayores ds sdad.

Tenga siempre & mano sl squipo de
primeros auxilios.

Seguridad con el combustible

.

.

.

{ADVERTENCIA! £ aventador
de hojas no debe usarse si algun
dispositivo de seguridad o protec-
cién esta desmontado o averiado, o
no funciona.

A {ADVERTENCIA] £l combus-

tible utilizado en la maquina tiene
las siguientes caracteristicas
peligrosas:

1. Elliquido, sus vapores vy los
gases de escape son téxicos.

2. Puede producir irritaciones
cutaneas.

3. Es muy inflamable.

Para manipular el combustible de la
magquina hay unas reglas de seguridad
sspeciales gue se describen en el seccion
Manipulacion del combustible.
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FPara prevenir accidentes, el aventador in-
corpora varios dispositivos de seguridad y
protecciones que se explican en la descrip-
cion general de e magquina.

Los dispositivos de seguridad v la protec-
ciones también recquieren un control y man-
tenimisnio requiar. Las medidaz a tomar y
los intervalos se describen en el seccion
Mantenimiento.

Seguridad en el empleo del
soplador de hojas

+ Dentro de la zona de trabaje, de 15 met-
ros, no debe haber terceras personas.
El aventador de hojas puede despedir
obistos con mucha fusrza, y pusden re-
botar. Ello puede provecar heridas en los
ojos.

No dirija el chorro de aire hacia personas
ni animales.

Pare s motor antes de montar o des-
maontar accesorios o piezas.

No trabaie con la méquina sin qus estén
montadas las protecciones.

Para evitar la inhalacién de gases de es-
cape, ne haga funcionar la maquina en
espacios mal veniilados.

Apague el motor vy deje que se enfiie
antes de reabastecerlo de combustble.
Aleje ef aparate al menos 3 metros del
lugar de abastecimiento antes de intentar
atrancarta.
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REGLAS DE SEGURIDAD

+ Ei silenciador det catalizador esté muy cal-
iente tanto durante €l uso como despugs de
parar la maquina. Incluso durante la marcha
en ralenit. Preste atencion al peligro de in-
cendio, especialments al trabajar cerca de
sustancias infamables yio gasss.

Proceda con cuidado, especialmente si
manegja fa magquina con la mano izquierda.
Evits el contacto dirscto del cusrpo con la
zona de la tapa de entrada de aire. Man-
tenga joyeria, ropa susita, ropa con corba-
tas, tiras, borlas, ete., lejos del area de la
tapa de entrada.

El zoplador de hojas no se debe utilizar
montado en escaleras ni andamios.

Otras reglas de seguridad

« No udilice la macuina en horas en que pus-
da molestar a otras personas: por ejemplo,
a primera hore de fa mafana o a ultima
hora de la tarde. Observe la reglamenta-
cibn local, El horario de uso comiin es de
£09.00-17.00, de lunss a viemnss.

No acelere mas de lo necesario para reali-
zar los trabajos.

Revise el soplador antes de usarlo; espe-
cialmente el silenciador, la toma de aire y
et fillro de airs.

Antes de soplar, quite la suciedad que
pueda haber en la maguina, con un rastril-
lo o un cepillo.

Para trabajar en fugares polvorientos,
humsadezce ligeramente la zona de frabajo
cOh una manguera.

Ahorre agua Wilizando ef soplador de
hojas en vez de limpiar con agua: por
eiemplo, canaleras, fachadas, terrazas,
jardines, stc.

Tenga cuidado con los nifos, animales
domasticos, ventanas abiertas v
automoviles recién favados. Sople los
escombros de forma segura.

Utilice tubo de sopiado v boquilia para
acercar la corriente de aire al suelo tanto
como sea pogibla.

Después de soplar, recoja los escombros
y &chelos en un cubo de basura.

.

.

.
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DESCRIPCION

Soplador de hojas

(!

4 /
0 o

@iy ©

o~

Arngés (BV21286)

Acslerador

Interruptor de parada (STOP)
Control de velocidad vartabls
Cubierta det ventilador

. Tapa dsl depésito de combustible
Filtro de aire

Estrangulador

Bomba de combustible

10. Tapa de entrada de aire

11. Mango ds aspirador (BVZ2128)
12, Cuchillas (BY2126)

DoON®OE W
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18
14.
18
16.
7.
i8.
i
20.
21.
22.
23.
24.

Ventilador

Bequilla estandar

Boquilla de alta velocidad
Tubo de soplador

Pemo de blogueo del tubo
Tusrca de blogueo del tubo
Silenciador

Alambre para tisrra

Mango de arranqus
Aparato de arrancue

Tornillos de ajusts dsl carburador

Manual de instrucciones
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DESCRIPCION

Accesorios {BV2126)

2

—

. Dispositivo del aspirador con los componentes de la coleccidn que consisten en
puntos 22-28

22. Tubo de la bolsa de coleccién

23. Bolsa de colsccidn

24. Tubo de aspiracién (2 piezas)

25. Tornille

26. Ainés

545154652 Rev. 3 7/1/08 Spanish—48



DESCRIPCION

Equipo de seguridad

Los squipes que se describen a continua-

cién estan disefados y construides para

reducir Jos riesgeos delf usuario y ef entormo.

Prests especial atencion a sstas piezas sn

el empleo, control y mantenimiento de la

maquina.

Interruptor de parada

« Se utiliza el interruptor de parada (A)
para parar el moter.

Silenciador

El silenciador esta disefado para qus sl
nivet de sonido sea el méas bajo posible v
para despedir los gases residuales del
maotor fuera del cpsrario. El silenciador
equipado con catalizador esta también
dissfhade para reduck las sustancias no-
civaz en los gases de sscaps.

Los gases de escape estan muy calientes
y pusden contensr chispas que pusden
causar incendios si enfran en contacto con
materiales faciimente inflamables.

Para algunos paises de clima ssco, sl
silenciador incorpora una rejila apaga-
chispas (B} qus dsebe limpiarse/
cambiarse a intervalos regulares. Vea la
seccion Mantenimiento.

.

.

JADVERTENCIA! Durante el
funcionamiento y durante unos
Instantes después de parar 1
maquina, ef sitenciador esta muy
caliente. NO TOQUE EL SILENCIA-
DOR St ESTA CALIENTE: riesgo de
quemaduras.

545154659 Rev. 3 7/1/08

Otros equipos

Acelerador
« El acelerador regula el régimen y la po-
tencia del motor. {C).

Control de velocidad variable

+ El contrat de velocidad variable (D)
permite ajustar la velocidad del motor
segdn sea necesario mientras se utiliza
ef soplader.

T b
<
; (,,\f iy

« Para svitar que sl aparato resulte dana-
da, NO intente utilizar el controt de velo-
cidad variable durante el uso del aspira-
dor.

Cubierta def ventilador

+ La cubisrta de ventitador (E) ve of venti-
lador {F) proporcionan el paso de alre
adecuado por la maquina.
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DESCRIPCION

Alambre para tierra

+ E! alambrs para tierra (G) reduce
ta acumulacion estatica durants 1a
funcionamiento en condiciones secas.

Tapa de entrada de aire

+ Hay una tapa de sntrada de aire (H) en el
lateral del cublerta del ventilador. Al abrir
ssta tapa, se pusds accedsr & ventilador
para limpiario v inspeccionario
(BV2128 solamente). Si se utiliza el tubo
aspirador, ss debsera fijar en la aberiura ds
la tapa de entrada de aire. Para abrir la tapa
de entrada de aire, utilice una herramienta
para lavantar el borde de la tapa contrazio a
la hisagra (se indicacla mediante una flecha
en la tapa ds entrada de aire).

ADVERTENCIA! No ponga en

marcha el soplador si la tapa de en-
trada de aire esta ablerta, danada, o
no puede cerrarse. Esta instruccion
no tiene validez si hay instalado un

tubo aspiradotr.

Cuchilias

{BV21286)

+ En si rodste detf vantiiador hay dos cuchil-
las (J) para triturar hojas v otros residuos
antes de que pazen por & bolza ds colsc-
cién.

Tubo de soplador y boquilla

NOTA: Ei perno de bloqueo deltubo v la

{usrca deben ser instalados antes de usc

inicial (vea la descripcion general de la

maguina sn la pagina 481,
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+ Ei tubo de seplador (K) dispone de un sis-
tema ds ranura de bioqueo para montaric
en sl anarato. Para instalar o desinsialar
el tubo de soplador (o ef tubo de la balsa
de aspiacion BVZ2128), remueva sl pemo
de bloqueo del tubo. Alines la ranuwra que
hay en la salida ds aire del soplador con &l
reborde en relieve del ube e introduzea el
tuheo hasta que los orfficios de éste v o
anmazon quedsn alinsados. Vuslva a
colocar y apretar &l perno sujetador.

La boquillas {4} dispone de un sigtema de
corsxion en bayoneta para acoplarla en el
tube de soplador. El aire se canaliza a tra-
vés del tubo de soplador hasta la boouil-
las, en la que aumenta la velocidad de
descarga del airs y se establs ef modelo
de descarga del caudal de airs para au-
mentar el rendimiento. La longitud del tubo
de soplador se pueds aiustar girando la
boquilla hacia la izquierda para soltar la
corsxion en bayoneta y deslizande la bo-
guilla hasta la posicién adecuada. Para
valver a bloquear la bogilla, girela hacia la
derscha hasta que oiga un chasquido.

K\ V@
e

o i ey

-

Dispositive y mango de arranque

+ Ei disposfivo de arranque (M) se encusn-
tra situacio en el lado del carter del motor y
sélo s engrana en &l cigiena cuando se
tira ds la mango ds arangus (N},

:"5‘6’

Sy

Tapa del depodsite de combustible

+ Eltapa del depdsito ssid situado en la
parte posterior dei carter del motor y
lleva una unta que impide la fuga de
combustibie.
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DESCRIPCION

Fiitro de aire

« El filtro ds aire {P) es una estruciura
etastica de material de fibra para filtros.
El fittro debs limpiarse a intervalos regu-
lares (vea la seccidn Mantenimiento);
de lo contrario, et consumo de combus-
tibie 82 excesivo, e reducs la potencia
y hay riesgo de que se aceite la bujia.

Estrangulador

« El sstrangutader (Q) esta situado debajo
de la cubierta del filiro de aire v debe uti-
lizarze cada vez qus se arranca en frio
el motor.
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Regiage del carburador

NG ESTA DISPONIBLE EN TODOS
LOS MODELOS

« El carburador tiene tres tornilles de
ajusts:

» Surtidor de rdgimen bajo

» Surtidor de régimen alio

» Torrdllo de ajusts de ralenti

El carburador se ajusta para adaptar ef
motor & las condiciones lecales come
ciima, alfitud v gasoling. En lo referente
al ajuste del carburador, vea la seccién
Mantenimiento.

A
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MANIPULACION DEL COMBUSTIBLE

Carburante

{NOTAI El motor de fa maguina es de dos
tiempos v debe funcionar con unha mezcla
de gasolina y aceits para motores de dos
tiempos. Para obiener una mezcla con las
proporcionss correctas debe medirse con
precisién la cantidad de aceite a mezclar.
En la mezcla de pequenas cantidades de
combustibls, los errores mas insignifi-
cantes en la medicién del acsite influyen
considerablements en las proporciones de
la mezcha.

ADVERTENCIA: Parahacer la
mezcla, compruebe que haya bue-
na ventilacion.

Gasclina

{NOTAI! Use siempre gasolina sin plomo
de alta calidad.

Este motor esta habilitado para fun-
cionar con gaselina sin plomo.

E! octanaje mirimo recomendado ss de 87
octanos. Si usa gasolina de menos de 87
octanos, sl motor pusds pistonsar. Esto
aumenta ia termperatura del motor y pusde
ocasionar avertas graves del mismo.

Para trabajar durante mucho tismpo en
altas reveluciones se recomienda el uso
ds gasolina con mas octancs.

Aceite para motores de dos tiem-
pos

Para obtener el mejor resultado y funcio-
namisnto, use el acsite JONSERED para
motores de dos tiempos, que ha sido ela-
borado especialiments para nuestros mo-
tores de dos tismpos. Froporcion de
mezcia 1:50 (2%},

Para maximizar la vida de su soplador,
usted pueds elegir utiizar un aceite sintéti-
co de alta cafidad, formulado v gue ha sido
elaborado para motorss de dos tiempos.
Proporcion de mezcla 1:50 (2%).

Mo utilice nunca acefte para motorss de
dos tiempos fuera borda refrigeradas por
agua {outhoard oil).

Mo utilice nunca acefte para motorss de
cuatro tiempos.

.

.

.

.

.
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Aceite para
. motores de dos
Gasolina tiempos
2% (1:50)

Litros Litros
5 5,10
10 0,20
15 0,30
Mezcla

» Sismpre haga la mezcla de gasclina y
aceite en un recipiente limpio, homologa-
do para gasolina.

Primero, ponga la mitad de la gasclina
que se va a mezclar. Luego, ahada todo
ol aceite v agits la mezcla. A continua-
cidn, afada ef resto de la gasolina.

Agite bisn ia mezcia ds combustible
antes de ponetla en el depdsito de com-
bustible de la maguina.

No mezcls mas combustibie que sl ne-
cesario para utilizar un mes como maxi-
me.

Si no s8 ha utilizado la maquina por un
fiempo prolongado, vacie el deposito de
combustible y limpisio.

ADVERTENCIA: Eisilenciador
del catalizador se calienta mucho,
tanto durante el funcionamiento
como después de la parada.
Incluso funcicnando éste en ra-
lenti. Tenga presente el peligro de
incendio, especialmente al manejar
sustancias y/o gases inflamables.
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MANIPULACION DEL COMBUSTIBLE

Repostaje

ADVERTENCIA: Las siguientes
medidas preventivas reducen el ries-
go de incendio:

No fume ni ponga objetos calientes
cerca del combustible.

No haga nunca ef repostaje con el
motor en marcha. Apague el motor
y deje que se enfrie unos minutos
antes de repostar.

Para repostar, abra despacio la
tapa del depdsito de combustible
para evacuar lentamente la eventu-
al sobrepresién,

Después de repostar, apriete bien
la tapa del depdsito de combus-
tible. Antes de arrancar, aparte
siempre la maquina del lugar de
repostaje.

« Limpie alrededor de la tapa del depésito.
Los residucs en of depdsite ocasionan
problemas de funcicnamiento.

« Asegurese de que ef combustibie esté
bisn mezclado zacudiendo & recipients
antes de llenar el depdsito.
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ARRANQUE Y PARADA

Arranque y parada

|ADVERTENC!A! No ponga en
marcha el soplador s la tapa de en-
trada de aire esta abierta, dafada, o
no puede cerrarse. Esta instruccion
no tiene validez si hay instalado un
tubo aspirador.

Motor frio

Bomba de combustible: Presione 10
veces la burbuia de goma de la bomba de
combustible hasta que comience a lie-
narse de combustible. No es necesario
llenaria totalmente.

Estrangulador: Cologue la palanca azul
dal estrangulador de la metor a la posicion
FULL CHOKE (estrangulamients).

Arranque: Presione sl cusrpo de la
magquina contra el suelo con la mane iz-
quierda (ATENCION: jNo con el pief).
Agarre la mango de arrancue con la mano
derecha. NG apriete el gatillo acelera-
dor. Tire despacic de la cusrda con la
mano derecha, hasta sentir una resisten-
cia (los dientes de arrancue engranan}, v
despuds tire rapido y con fusrza.

A jADVERTENCIA! Nunca enros-
que e cuerda de arranque alrededor
de la mano.

Trar de la mango de arrangus hasta qus &
motor intente arrancar, pero no méas de 3
veces. Ponga & estrangulador en la posicion
4y tire de fa mango hasta que e motor ar-
ranque v s& ponga en funcionamisnto.
Permita que &l motor se caliente durante
unos 10 segundos; entonces, ponga el
estrangulador en la posicion OFF CHOKE
{abierto).
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NOTA: 3i el motor se apaga, cologue la
palanca azul del estrangutador de la metor a
la posicion sstrangulamisnto y repita los
instrucciones de arranque.

jPRECAUCION!? No extraiga el cusrda de
arranque al maxime, y no susits la em-
pufiadura de arrancue si ha extraido todo
et cusrda. Elfo puede ccasionar averias en
la maguina.

Motor caliente

Can el motor caliente, apriete v sujete el
gatilio acelerador. Ponga ef estrangulader
en la posicion &, Tire de la mango con
fuerza, mientras arpleta el gatillo acelera-
dor, hasta qus sf motor 28 ponga en
marcha. Ponga ef estrangulador en la
posicion OFF CHOKE {abisrio}.

4]

Parada

Para detensr &l motor, empuis y susite el
interruptor STOP (8). E! intesruptor volvera
autométicamente a la posicion ON. Para que
ef inferruptor ss resjusts, espere 7 segundos
antes de intentar arrancar de nuevo &l apa-
rato.
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MANEJO

Limpieza de suelos soplando

Montaje del tubo de coplador y la
boquitla

jADVERTENCIA! Bl montaje del
tubo vy fa boguitla debe hacerse con
el motor paracio.

El tubo de soplador (K} dispone de un siste-
ma de ranura de bloqueo para montario en el
aparato. Para instalar o desinstatar el tubo de
soplador {o &l fubo ds la bolsa de aspiracién
BV21286}, remueva ef perno de bloqueo del
tubo. Alines la ranura que hay en la salida de
aire del soplador con la moldura saliente del
tubo & introduzea el tube hasta que los orifi-
cios de éste v &l ermazdn quedsn alinsades.
Vuelva a colocar v apretar el perno sujetador.

La boquillas (U) dispone de un sistema de
conexion en bayoneia para acoplaria en sl
tubo de soplador. El aire se canaliza a fravés
del tubo de soplador hasta la beauillas, en la
que aumenta la velocidad de descarga det
aire y se estable &l modelo de descarga del
caudal de aire para aumentar sl rendimiento.
La longitud dsl tube ds seplador zs pusde
ajustar girando la boquilla hacia la izquierda
para solter la conexion en bayoneta y desi-
zando la boguiila hasta la posicién adecuada.
Para volver a bloquear la boquilla, girsla ha-
cia la derecha hasta que oiga un chasquido.

Soplado
Antes de iniciar el soplado, péngase &l
squipo de seguridad ilustrado en la figura.

BV2126 se puede utilizar con

arnés para aumsntar ef confort. El arnés
s& debe colocar sobre el hombro, como se
muestra en la figura.

JADVERTENCIA! Para trabajar
con la maquina, utilice el equipo de
proteccion adecuado.
1. Protectores auriculares.
2. Proteccion de ojos.
3. Guantes protectores homologados.
4. Méascara respiratoria si hay

riesgo de polvo.
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A jADVERTENCIA! No dirija of aire

hacia personas o animales. El aire a
alta velocidad puede contener
particulas gue pueden causar le-
siones graves, especialmente si la
méaquina ha sido utilizada para re-
coger. Proceda con cuidado, espe-
cialmente si maneja la maquina con
la mano izquierda. Evite ef contacto
directo del cuerpo con lazona de 1a
tapa de entrada de aire. Mantenga
joyerta, ropa suelta, ropa con cor-
batas, tiras, borlas, etc., lejos del

area de la tapa de entrada.
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MANEJO
A jADVERTENCIA! No ponga en

marcha el soplador si la tapa de en-

1. Abra la bolsa de coleccidn. Introduzea el
tuho de la bolsa de coleccion desde el in-

trada de afre osta abierta, dafada, o
no puede cerrarse. Esta instruccion
no tiene validez si hay instalado un
tubo aspirador.

jADVERTENCIA! Ei soplador de

hojas no se debe utilizar montado en

escaleras ni andamios.

Ponga en marcha fa maguina {(vea la sec-
cidn Arrangue v Parads) v trabaje siguisnde
estas instruccionss:

1. Mo sople contra ohistos compactos come
paredes, piedras grandes, automoviles vy
vallas.

2. En los rincones, sople de dentro a fuera,
hacia €l centro. De o contrario podrian
rebotar obistos contra su cara y causarie
graves lesionss en los ojos.

3. Mo didia & &ire hacia planias deficadas.

Boquilla estandar

La boquilla estandar (V) se incluye con los
Bv2128. Cuando =& requiera una mayor
precisién y una alta concentracion de cor-
riente de alre, ulilice la bequilla sstandar.

Lo

“aF

Boquilla de zlta velocidad

La boquilla de alta velocidad (W) es un ac-
cesoric del soplador {ze inciuys con log
BV2126). Cuande se requiera una cor-
riente de alre mas amplia v una velocidad
del aire mas alta, dtilice la boquiilia de alta
velocidad.

Limpieza de suelos
aspirando (BV2126})

Montaje de la bolza de coliecidon en
varios tubos de aspiracion

E! dispositive de aspirador es un accesorio
(incluido con el BV2128).

A {ADVERTENCIA! Bl montaje del
tubo v fa boquilla debe hacerse con
el motor paracio.
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terior y actolsle en el orfficic ds la entrada
de aspiracion, como se indica en la figura.
Aseglrese de que ef elastico se asienta en
la ranura. Cierre la cremalera ds la bolsa.

. Remusva et iubo de soplador & instals ef

tubo de la bolsa de coleccion. Instale v
apriste el peme de bloguse de! tubo.

Fie la correa ds transporte a las argollas
de la bolsa de coleccion.

. Alinee las flechas de los tubos de aspira-

cién inferior v superior. Empuje sl tubo
de aspiracion inferior para introducirlo sn
el tubo de aspiracion superior hasta que
el tubo de aspiracion inferior quede fijado
de forma ssgura sn ef lubo superior
{aproximadamente 7 cmy. Fiig los dos
tubos de manera permanents con &l tor-
nillo suministrado.

[

= <=

G= 1

. Para abxir la tapa ds enfrada de airs, utilics

una herramienta para lavantar el borde de
lz tapa contrario a & bisagra {ge indicada
mediante una flecha en la tapa ds entrada
de aire).

. Encaje los tubos de aspiracion en el orifi-

cio grande de la parts inferior del sopla-
dor y alinee las lengletas con las ranu-
ras del tubo. Girelo hasta que las conex-
iones en bayoneta queden bioqueadas
(simbolos de blogueo B alineados).

<
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MANEJO

Aspiracion
Antes de iniciar la aspiracion, péngase el
squipo de seguridad ilustrado en la figura.

A jADVERTENCIA! Para trabajar
con la maquina, utilice el equipo de
proteccién adecuado,

1. Protectores auriculares.

2. Proteccion de ojos.

4. Mascara respiratoria si hay
riesgo de polvo.

3. Guantes protectores homologados.

A JADVERTENCIA! Antes de poner

en marcha la maquina, compruebe
que la bolsa de coleccion esté intacta
y que la cremallera esté cerrada. No
utilice una bolsa en mal estado:
podrian proyectarse objetros y cau-
sar lesiones. Proceda con cuidado,
especialmente si maneja la raquina
con la mano izquierda, Evite el
contacto corporal directo con la zona
de 1a salida de escape.

Cuando utilice el soplador, la correa tendra
que sujstar |z bolsa ds celeccion. La corrsa
se debe colocar sobre el hombro, como se
muestra en la figura,

"
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A jADVERTENCIA! No ponga en

marcha el soplaclor si la tapa de en-
tracda de aire esth ablerta, danada, o
no puede cerrarse. Esta instruccion
no tiene validez si hay instalado un
tubo aspirador.

JADVERTENCIA! Ei soplador de
hojas no se debe utilizar montado en
escaleras ni andamios.

Ponga en marcha la méquina (vea la seccién
Arrangue v Parada) v trabaje siguierdo estas
instrucciones:

1. No aspire obietos grandes y sdlidos que
pusdan dafier sl vertilador; por sjemplo,
pedazos de madera, fatas o frozos ds cor-
del y cinta.

2. No golpee sl fubo aspirador contra el suslo.

3. La baolsa de coleccitn se vacia abriendo la
cremallera lateral.

Spanish-57



MANTENIMIENTO

Seguridad de mantenimiento
Antes de realizar cualquisr tarea de man-
tenimiento, salvo reglajes en el carburador,
desconscis la bujia.

Antes de realizar cualquier tarea de man-
tenimiento, salvo reglaies sn sl carburador,
desconscis la bujia.

A JADVERTENCIA! El mantenimi-
ento incorrecto podria provocar dafios
serios al motor o personales.

Carburador

Su producto Jensered ha sido construido v
fabricado conforme a szpecificaciones que
reducen los gases de escape téxicos.
Cuando el motor ha consumido 8-10
depdsitos de combustible, se dice que el
motor ba sido rodado. Para asegurarse ds
que funcions de la mejor mansra y despida
la menor cantidad posible de gases téxicos
después det periode de rodajs, contacts a
su distribuidor autorizado del servicio para
que ajuste su carburador.

Functionamiento

« El régimen de! motor se controla me-

diante ef acelerador v el carburador. En e

carburador se efectla la desificacién de

la mezcla ds alre y combustible.

Con el tornillo T (X} se regula la posicidn

dsl aceterador en ralenti. El ralenti ss au-

menta girando el tornillo T en el sentido

de las agujas del relof y se reduce

girandoio en zentido contrario a las agu-

jas del reloj.

Reglaje basico

« Ei reglaje basico del carburador se lleva a
cabo en las pruebas que se hacen en fabri-
ca. El reglaie finat debe ser realizado por un
técnico especiadizaco.

Régimen recomendado en ralenti:
Vea lg seccion “Datos Técnicos™.
Aceleracion maxima recomendada:
Vea lg seccion “Datos Técnicos™.

Reglaje definitivo del régimen de
ralenti-T

Regule & régimen de ralenti con el tornilio T,
si 83 necesario un reajuste. El régimen de
ralenti es correcte cuando el metor funciona
en forma uniforme en cada posicion.
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Silenciador

Alguros silenciadores Henen catalizador. Vea
la seccién Datos técnicos si su aparato tiene
catalizador.

£l silsnciader esté disefade para reducir sl
nivel de sonido v para que los gases resid-
uales del motor ne lieguen &l operaric. Los
gases del motor estan calientes y pueden
contener chispas que a su vez pueden oti-
ginar incendios si entran en contacto con
material seco o combustible.

Algunos sitenciadores estan egquipados
con un rejilla especial apagachispas (Y).
Si ef sifenciador de su maquina inciuye un
rejiila apagachispas de ests tino, debe lm-
piarla regularmente. Para tener acceso a
la rejitla, remueva la cubisria del enchiudfs
en el frente del silenciador. Use un cepilio
de acero para limpiar la reiilla. En silencia-
dores sin catalizador, sl apagachispas se
debe limpiar y/o cambiar una vez por se-
mana, i es neceszario. En silenciadores
con catalizader, se debe revisar sl apaga-
chispas v limpiarlo, si es necesario, una
vez por mes. 5t sl apagachispas se danha
debe ser cambiaco. Si se obsiruye con
frecuencia, ssto puede ser sshal de que sl
catafizador no funcicna correciaments.
Cansulte a su distribuidor para inspeccic-
nar sl catalizador. Si el apagachizpas s&
obstruye, la méaquina se recalienta vy se
dafan el cifindro vy sl pisitn.

{PRECAUCION! No utilice nunca la
rmaguina con un silsnciador en mal sziado.
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MANTENIMIENTO

%
ADVERTENCIA: El silenciador
con catalizador se calienta mucho
durante el uso y permanece caliente
aun luego de apagado ef motor. Lo
mismo rige para la marcha en ra-
lenti. Su contacto puede quemar la
piel. jTenga en cuenta el peligro de
incendiol

i; ADVERTENCIA: Recuerde que:
Los gases del motor contienen
monéxido de carbono que puede
provocar intoxicacion. Por eso, nun-
ca arrangue ni haga funcionar la
maquina en ambientes cerrados, o
cuando no exista una buena circula-
cldn de alre, Los gases de escape
del motor estan calientes y pueden
contener chispas que pueden provo-
car incendio. Por esa razon, jnunca
arranque la maquina en interiores o
cerca de material inflamable!

ADVERTENCIA: £n el interior
del silenciador hay sustancias
quimicas que pueden ser cancerige-
nas. Evitar el contacto con estas

sustancias si se dafia el silenciador.
Sistema de refrigeracién

)=~

E! motor se squipa de un sistema de refrig-

eracion para mantener la temperatura de

funcionamisnte correcta.

Ei sistema de refrigeracian del motor esta

compuesto por:

1. Toma de aire dsl digpositive ds arrancue (Z).

2. Aletas de ventilacion del volante (AA).

3. Alstas de refrigeracion del cilindro (BB).

4. Cubierta del cilindro {conduce el aire
refrigerante hacia el cilindro).

Lirmpis las partes accesibles del sisterma de

refrigeracién con un cepillo una vez por se-

mana, o con intervalos mas cortos si se tra-

baja en condiciones dificiles. Si el sisterna

de refrigeracion esta sucio u obturado, se

schrecalienta el motor y pueden averiarse el

cilindro v of piston,
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El fifire de airs {CC} debe limpiarse regular-
mente de polvo y suciedad. De lo condrario
hay riesgo de:

Malfuncionamisnio del carburador
Problemas de arrangue

Reduccion de la potencia

Desgaste innecesario de las piezas dei
motor

Consumo de combustible anormalments alto
Porcentaje aumentado de gases residu-
ales nociveos.

. s s .

.

Limpie el filtro cada 25 horas de funciona-
mienio o mas seguido si trabaja sn un entor-
no muy pelveariento.

Limpieza del filtro de aire

Desmonte e cubierta det filtro de aire (DD}
y retire el filtro. Lavelo en agua jabonosa
calients. Aciare e filtro fotalments. Contrels
que el filiro estd seco antes de valver a
montario. Un filtro utilizadeo durants mucho
tiempo no puede limpiarse del fodo. Por tan-
to, hay que cambiarle a intervalos regulares.
PRECAUCION! Un filtro de aire averiado
dehe cambiarse.
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MANTENIMIENTO

Bujia

X

Los factores siguientes afectan al estado

de la bujia:

» Carburador mal regulado.

» Mezcla de aceits inadecuada en sl com-
bustible (demasiado aceite © aceite in-
adecuado).

» Mala calidad def combustibie v ol acsits.

+ Filtro de aire sucio.

Estos factorss producen revestimientos en

los electrodos de la bujia que pueden oca-

sionar perturbaciones del funcionamiento y

dificultades de arranqus. Si la potencia de

la méaquina es demasiado baja, si es dificil
arrancar la méaquina o si sl ralenti es irregu-
lar: revise primero la bujia antes de tomar
otras medidas. Sila bujia esta muy sucia,
limpiela v comprusbe que la ssparacion de
los electrodos sea de 0.8 mm (0,024 de pui-
gada). La bujia debe cambiarse aproxima-
damente después de un mes de funciona-
miento o mas a menudo si es necesario.

¢.6 mm

iPRECALICION! jUtillice sismprs st lipo de
bujia recomendado! Una bujia incorrecta
pueds arruinar & pistén y sl cilindro.

Esquema de mantenimiento
A continuacion se indican algunas instruc-
ciones generales de mantsnimiento.

Mantenimiento diario

Limpie la macuina por fuera.

Contrele que e control de velocidad
variabie v sl acelsrader funcionan con
seguridad. Cambie las piezas dahados
en caso de necesidad.

Cortrols qus funcions &l interruptor de
parada. Cambie en casc de necesidad.
Limpie el filiro de aire o cambislo siss
necesatio.

BV2126: Verifique que la tapa de entrada
ds aire se puede bloquear en la posicion
cerrada.

Verifiqus cus sf ventiiador ssté kmpio,
especialmente st fa maguina se ha utiliza-
do para recoger {aspirar).

Controls qus los tornilios y tusrcas sstén
apratados.

Revise todas las cubiertas para compro-
bar que no estan agrietadas. Cambie las
piezas dafados en caso de necesidad.

.

.

.

.
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« BV2128: Verifiqus gue la bolsa de colsc-
cidn esté intacta v que funcione su cre-
mallsra. Cambie s caso de necesidad.

Mantenimiento semanal

» Controle el mecantsmo de arranqus, la

cuerda del mismo v el muglle de retorne.

Cambie las piezas dafados en caso de

necesidad.

Campruebe que la entrada de aire del

dispositivo ds arranqus no esté obturada.

Remueva las cbstrucciones.

Limpie la buila por fuera. Quitela y con-

irole la distancia entre los slectrodos.

Ajuste la distancia a 0,5 mm o cambie la

bujia. Utifice Ia bujia con resistor Cham-

pion RCJ-8Y o equivalente.

Umpie jas aletas de ventilacion del volante.

Limpie o cambie sl rejilla apagachispas dsl

silenciador (no el sifenciador con cataliza-

dor}.

» Limpie & compartimento det carburador.

» Limpie et filtro de aire.

Mantenimiento mensual

» Limpie el deposito de combustible.

» Limpis st sxterior del carburador y la zona
alrededor del mismo.

Limpie ef rotor del ventifador v la zona al-
rededor def mismo.

Revise el filro y el conducto de combus-
fible. Cambis en caso de nscesidad.
Cambis el filiro de combustible en sl
depdsito de combustible.

Revise fodos los cables y conexionss.
Cambie la bujia. Utilice ja bujia con resis-
tor Champion RCJS-8Y o equivalents.
Cambis el filiro de airs.
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DATOS TECNICOS

Datos téchicos

B2126 Bv2126
Motor
Cilindrada, em® 28 28
Diametro del cilindro, mm 33 35
Carrera, mm 287 28.7
Régimen de ralenti, r.p.m. 2800-3200 2800-3200
Régimen maximo de zoplado, rpm: 8600 8800
Régimen maximo de aspiracion, rpm: -- 7500
Potencia méaxima det motor segdin
ISO 8893, hp/kW 1,1/0.8 1,108
Silenciador con catalizador Si 3i
Sistama ds sncendido conreg. de velocidad No No
Sistema de encendido
Fabricants/tipo de sistema de encendido Phelon/CD Phelon/CD
Bujia Chamypion Champion
RCJ-8Y RCJ-8Y
Distancia de elsctrodos, mm 06 06
Sistema de combustible y lubricacion
Fabricants/tipo de carburador Zama Zama
Capacidad del depésito de gasolina, litros 0,5 05
Peso
Peso sin combustible, con tubo y boquilla
sstandar, kg 4,3 4,4
Niveles aciisticos
Nivsl de presion de ruido eguivalents,
medide segln ANS] B175.2-2000, dB{A) 70 71
Niveles de vibraciones
Niveles de vibraciones en el mangos,
segin ANSI B175.3-1997, m/s?
En ralenti: 50 5,0
En aceleracidn méxima: 11.8 11,8
Ventilador B2126 BvV2128
Modelo Ventilador radial | Ventilador radial

Velocidad méaxima del aire, m/s (kemvh),

boguilla esténdar 80 (217} 60 (217}
Velocidad méxima dsl aire, m/s (kmh},

boquilia e alta velocidad® 76 (273) 76 (273)
Caudal de aire de soplado, m3/h (cfm) 722 (425} 722 1425)
Caudal de aire de aspiracion, m3/h (ofm) -- 758 (445)

*accesorio opcional para algunos modelos
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DECLARACION DE GARANTIA DE CONTROL
DE EMISION DE U.S. EPA / CALIFORNIA /
AGENCIA AMBIENTAL CANADIENSE

SUS DERECHOS Y OBLIGACIONES
DE GARANTIA:

La Agenciz de Proteccion Ambiental de los
Estados Unidos, la Junta de Recursos Ambi-
entales de California, la Agencia Ambiental
Canadiense v Jonsered se complacen en ex-
plicar la garantia con la que cuenta el sistema
de control de smisign en su moter pequeho,
modelo 2007 y més adelante, para uso fusra
de carretera. En California, todos los motores
pequenos para uso fuera de carrstera deben
ser disefiados, construidos v equipados para
satisfacer las rigurosas normas anthume que
posee ¢l estado.

Jonzered debera garantizar el sistema de
control de emisién sn su magquina ds motor
pequeho para uso fuera de carretera por los
periodos de tiempo que explicamos a conti-
nuacién y con la condicidn de que su médgui-
na de motor pegusio para uso fusra de car-
retera no haya sufride ningan tipo de abuso,
negligencia o mantsnimiento hapropiade. Su
sistema de control de emision incluys piezas
tales como el carburador, el sistema de igni-
cion y sl tanque de combustibis (solamente
en California). Donde exdsia una condicién
que requiera reparacion bajo garantia, Jons-
ered repararéa gratis sy motor psquefio para
uso fuera de carretera. Los gatos cublertos
bajo la garantia incluyen & diagndstico, las
piszas y labor.

CUBIERTA DE GARANTIA DEL FAB-
RICANTE:

Si cualquier pieza relacionada con ef sistema
de smision ¢s su motor {come hemos enum-
erado en la lista de piezas de control de emi-
sion bajo garantia) e encontrara defectucsa
o defectos en &l material o en ja labor del mo-
tor causaran que tal pieza comenzara a falfar,
la pleza seré reparada o reamplazada por
Jonsered.

GABRANTIA DE RESPONSABILIDAD
DE DEL DUENOC:

Comoe dusho de una maguina ds motor pe-
queho para uso fuera de carrstera, usted sera
responsable por el mantenimianto adecuado
en log periodos previamenis programados v
enumerados en su manual de instruccionss.
Jonsersed recomienda que guards todos fos
recibos que indiguen que se ha desempsena-
do mantenimiento en su méquina de motor
pecusiio para uso fusra ds carretera, pero
Jonsered no podra negar el servicio bajo ga-
rantia tinicaments & causa de la falta ds reci-
bos o por sl incumplimiento de su parts en
asegurarse gus el mantenimisnto programado
haya sido desempeiado. Como duefio de
una maquina de motor pequefic para uso
fuera de carretera, usted deberéd contar con €l
conocimisnio de qus Jonzsered puede negar
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la cubierta bajo garantia si st maguina de
motor pequefo para usc fuera de carretera
o alguna pisza de la misma ha dejado de
funcionar debido al abuso, negligencia,
martenimisnto inapropiade, medificacionss
na aprobadas o el uso de piezas que no
hayan sido fabricadas o aprobadas por sl
fabricante original del equipo. Es responsa-
hilidad suya el llevar su maauina de motor
pequeho para uso fuera de carretera a un
centro de reparacion autorizado Jonserad tan
pronto como se presents ef problema. Las
reparaciones bajo garantia deberan ser com-
pletadas en un periodo de tiempo razonable,
gus no exceda loz 30 dias. S cusnta usted
con alguna pregunta en relacidén a sus dere-
chos v responsehilidades ds garantia, usted
deberé comunicarse con su centro ds servi-
cio autorizado mas cercano o llamar a Jons-
ered al 1-800-438-7257.

FECHA DEL COMIENZA DE LA
GARANTIA:

El periodo de garantia comienza en la fecha
de compra de la maquina de motor pequefo
pera use fuera de carrstera.

DURACION DE LA GARANTIA:

Esta garantia cusnta con un pericdo de dura-
cién de dos afos comenzando en la fecha
inicial de compra.

QUE CUBRE LA GARANTIA: REPA-
RACION O REEMPLAZO DE PIEZAS.
La reparacion o ef reemplazo de cualquier
pleza garantizada seran desempefados v
ofrecidos al dusho sin costo alguno en un
centro de setvicio Jonsered. Si cusnta usted
con alguna pregunta en refacion a sus dere-
chos y responsabilidades de garantia, usted
dehera comunicarse con su centro de servi-
cio autorizado mas cercano o lamar a Jons-
ered al 1-800-438-7297.

PERIOCDO DE GARANTIA:

Cualquier pieza garantizada que no esté pro-
gramada para ser reemplazacda como parte
del mantenimiento recuerido, o que estd pro-
gramada tnicamente para inspeccion regular
pera sfectoz de "reparacion o resmplazo st
fuera necesaric” deberd garantizarse por un
periode de dos afios. Cualguier pieza garan-
tizada que ssté programada para =er reem-
plazada como parte del mantenimiento re-
gusrido debera sster garantizada por e perio-
do de tiempo que comienza en la fecha de
compra inicial hasta la fecha det primer reem-
plazo programado para dicha pisza.
DIAGNOSTICO:

No se debera cobrar al dusfo ningln fipo de
cargos por la fehor ds diagnéstice la cual de-
termine que una pieza garantizada se en-
cuentra defectuosa si el trabajo de diagndsti-
co ha sido desempefado por un centro de
servicio autorizade Jonssred.
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DECLARACION DE GARANTIA DE CONTROL
DE EMISION DE U.S. EPA / CALIFORNIA /
AGENCIA AMBIENTAL CANADIENSE

DANOS POR CONSECUECIA:
Jonsered podra ser responsable de danos
ocurridos a ofras piezas dsl motor causados
por la falla de una pisza garantizada que se
encuentrs bajo & periodo de gerantia.

QUE NO CUBRE LA GARANTIA:
Todas las fallas causadas por ef abuse, ne-
gigencia o mantenimisnto inapropiado no
estén cubiertas.

PIEZAS ANADIDAS O MODIFICA-
DAS:

£l uso ds piszas shadidas o la moedificacion
de piezas podrén servir como hase para que
se anuie la reclamacion de garantia. La ga-
rantia de Jonssred no se responsabiliza por
et mal funcionamienio debido al uso de pie-
zas anadidas o de piszas modificadas.
COMO ENTABLAR UNA RECLAMA-
CION:

Si cuenta ustsd con alguna pregunta relacio-
nada con sus derechos y responsabilidades
de garantia, usted debsra entrar en contacic
con su centro de servicio autorizado
Jonsered mas cercano ¢ llamar a Jonsered
at 1-800-438-7297.

DECLARACION DE MANTENI-
MIENTO:

El duefc es responsable de adguirir todo el
mantenimiento requsrido como lo define en
el manual de instrucciones.

DONDE OBTENER SERVICIO DE
GARANTIA:

Senvicio o reparacionss bajo garantia deb-
erén ser provistas en todos los centros de
servicio Jonsered. Per favor comuniquese al
1-800-438-7297.

MANTENIMIENTO, REEMPLAZO Y
REPARACION DE PIEZAS RELA-
CIONADAS CON LA EMISION:
Cualguier pisza ds repussto Jonsered apro-
bada vy utilizada en el desempeno de cualqui-
&r servicio de marisnimiento o servicio de
reparacion bajo garantia de piszas relaciona-
das con la emisidn serd provisto sin costo
alguno al dusho si la pieza se encuentra bajo
garantia.

LISTA SE PIEZAS DE CONTROL DE
EMISION GARANTIZADAS:
Carburador, Sistema de ignicion: Buita {cu-
hierta hasta la fecha de mantenimiento pro-
gramaday, Médulo ds lgnicien, Silenciador
incluysndo sl Catalizador, Tanque de Com-
bustible {(solamente en California).
DECLARACION DE MANTENI-
MIENTO:

El dueho es responsable de adquirir todo el
manisnimisnto requerido como lo define en
&l manual de instruccionss.

Se certifica este motor para satisfacer fos requisitos de emision para los uso siguientes:

E Moderado (50 horas)
D intermedio {125 horas)
[ extendido (306 horas)

545154659 Rev. 3 7/1/08

Spanish—-63



545154659 Rev. 3 7/1/08 BRW



